
 ساعت کاری ادارات
 استان بوشهر اعلام شد

1در همین صفحه بخوانید

1در همین صفحه بخوانید

 61 تیم فوریت‌های پیش‌بیمارستانی
 در آماده‌باش کامل

 ایستادگی تاریخی مردم بوشهر
 در برابر متجاوزان

NEWS 2رویداد

جهش ۵۰ درصدی قیمت اوره در پی 
درگیری‌های نظامی در خلیج‌فارس

ENERGY 3انرژی

شایعه‌ها و بازار داغ‌تر از جنگ 
بامداد جنوب: بر کسی پوشیده نیست در روزهایی که جامعه با ابهام، فشار روانی 
و کمبود اطلاعات شفاف روبه‌روست، »شایعه« به‌سرعت به یکی از پرمصرف‌ترین 
کالاهای خبری تبدیل شده. بازار شایعه‌ها داغ می‌شود چراکه ذهن آدمی از بلاتکلیفی، 
از بی‌خبری، از احساس معلق بودن بیزار است و هر روایتی می‌تواند به صورت موقتی 
این خلأ را پر کند. باید در نظر داشت که شایعه معمولاً در شرایطی رشد می‌کند که 
سه عامل هم‌زمان حضور دارند: ابهام، اضطراب و گردش سریع اطلاعات. وقتی پاسخ 
رسمی، دقیق یا به‌موقع در دسترس نباشد، ذهن جمعی معطل نمی‌ماند و خود دست 
به تولید روایت می‌زند. البته همیشه این روایت‌ها با نیت بد ساخته نمی‌شوند؛ بسیاری 
از آن‌ها حاصل تفسیر شخصی، شنیده‌های ناقص یا حتی تلاش برای کمک به دیگران 
است؛ اما در مسیر بازنشر، هر بار کمی تغییر می‌کند، رنگ و لعاب عوض می‌کند و 

درنهایت گاهی به‌کلی از واقعیت فاصله می‌گیرد.
از سوی دیگر، فرسودگی اعتماد به منابع رسمی یا رسانه‌ای باعث می‌شود بخشی از 
مخاطبان به منابع غیررسمی رو بیاورند. وقتی اعتماد کاهش می‌یابد، معیار تشخیص 
»درست« و »نادرست« تغییر می‌کند و جای خود را به »باورپذیر« یا »همسو با 
نگرانی‌های من« می‌دهد. در چنین فضایی، شایعه نه‌تنها رد نمی‌شود، بلکه گاهی از 
خبر رسمی هم معتبرتر به نظر می‌رسد. نکته مهم این است که شایعه فقط یک مسئله 
ارتباطی نیست؛ پدیده‌ای اجتماعی و روان‌شناختی است. شایعه می‌تواند کارکرد 

تسکین‌دهنده داشته باشد، حس کنترل ایجاد کند یا افراد را در یک تجربه جمعی 
شریک سازد؛ اما در عین حال، هزینه‌های جدی هم دارد: افزایش اضطراب عمومی، 

تصمیم‌گیری‌های نادرست، بی‌اعتمادی بیشتر و فرسایش سرمایه اجتماعی.
راه مواجهه با بازار داغ شایعه، صرفاً تکذیب‌های دیرهنگام نیست. تجربه نشان 
داده که شفافیت، تداوم اطلاع‌رسانی و زبان قابل فهم نقش کلیدی‌تری دارند. هرچه 
اطلاعات معتبر سریع‌تر و روشن‌تر در دسترس باشد، فضای مانور شایعه محدودتر 

می‌شود. در کنار آن، تقویت سواد رسانه‌ای شهروندان اهمیت زیادی دارد. 
برای ارزیابی یک خبر یا پیام پیش از بازنشر، می‌توان چند پرسش ساده از خود 
پرسید: منبع اصلی این خبر کجاست و آیا قابل شناسایی و معتبر است؟ آیا رسانه‌های 
دیگر هم آن را منتشر کرده‌اند یا فقط در چند کانال و گروه دست‌به‌دست می‌شود؟ 
زمان انتشار آن چه زمانی است و آیا ممکن است خبری قدیمی باشد که دوباره پخش 
شده است؟ آیا شواهد قابل بررسی مانند سند، آمار یا تصویر معتبر دارد؟ لحن پیام 
چقدر هیجانی یا ترساننده است و آیا با عباراتی مثل »فوری منتشر کنید« یا »قبل از 
حذف ببینید« تلاش می‌کند واکنش سریع ایجاد کند؟ همچنین بد نیست پرسیده 
شود چه کسی از انتشار این خبر سود می‌برد و اگر خبر نادرست باشد، بازنشر آن چه 
آسیبی می‌تواند ایجاد کند؟ همین چند پرسش ساده می‌تواند به مکثی کوتاه منجر 

شود و از گسترش بسیاری از شایعه‌ها جلوگیری کند.

61 تیم فوریت‌های پیش‌بیمارستانی در آماده‌باش کامل
بامداد جنوب: رئیس اورژانس بوشهر از آماده‌باش کامل 61 تیم فوریت‌های 

پیش‌بیمارستانی استان بوشهر خبر داد.
علیرضا حاجیونی بر تداوم خدمات‌رسانی بخش بهداشت و درمان استان در 
تمامی شرایط تأکید کرد و با اشاره به حساسیت کنونی، بیان کرد: کارکنان 
اورژانس کنار سایر بخش‌های حیاتی، با تمام توان در حال انجام وظایف محوله 

هستند تا نیازهای فوری پزشکی مردم را در هر شرایطی برطرف سازند.
رئیس اورژانس بوشهر با تشریح وضعیت آمادگی نیروهای عملیاتی، اظهار 
داشت: در زمان حاضر 61 تیم اورژانس در سراسر استان بوشهر به‌صورت 
آماده‌باش کامل مستقر هستند. این تیم‌ها وظیفه پوشش‌دهی خدمات 
فوریت‌های پیش‌بیمارستانی را به‌عهده دارند و در صورت نیاز، گروه‌های عملیاتی 

پشتیبان نیز به‌سرعت فراخوان می‌شوند و آماده اعزام هستند.
رئیس اورژانس پیش‌بیمارستانی دانشگاه علوم پزشکی بوشهر همچنین 
درباره پایداری خدمات در سایر زیرمجموعه‌های سامت تأکید کرد: علاوه بر 

اورژانس، مراکز بهداشت و درمان، بیمارستان‌ها و داروخانه‌های استان نیز بدون 
وقفه در حال ارائه خدمات به شهروندان می‌باشند و هیچ خللی در چرخه درمانی 
استان ایجاد نشده است. وی در بخش دیگری از سخنان خود، به نقش حیاتی 
آگاهی‌بخشی در شرایط غیرعادی تصریح کرد و از مردم خواست در پیگیری اخبار 

و اطلاعات مرتبط با وضعیت استان، صرفاً به منابع رسمی و موثق توجه کنند.
حاجیونی با تأکید بر پرهیز از نشر اخبار غیررسمی، خاطرنشان ساخت که 
انتشار شایعات می‌تواند موجب تشویش اذهان عمومی و اخلال در مدیریت بحران 

شود، لذا، تمرکز بر دریافت پیام‌ها از کانال‌های تأییدشده ضروری است.
رئیس اورژانس پیش‌بیمارستانی همچنین توصیه‌ای مهم برای ارتقاء 
تاب‌آوری فردی و خانوادگی ارائه داد و از مردم خواست با توجه به شرایط پیش‌رِو، 
حتی در شرایط عادی، کمترین امکانات امدادی ضروری مانند داروهای موردنیاز 
بیماران خاص خود را در منزل تهیه و ذخیره کنند تا در صورت بروز هرگونه 

اختلال مقطعی در سیستم‌های توزیع، دچار مشکل نشوند.
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بازار جهانی انرژی در شوک وضعیت بحرانی تنگه هرمز؛

 »جنگ« تولید گاز LNG را
در صفحه 3 بخوانید 22 درصد کاهش داد

همبستگی میان مردم نیاز امروز ایران عزیز
در صفحه 2 بخوانید

داود علیزاده

بامداد جنوب: معاون توسعه مدیریت و منابع استاندار بوشهر ساعت کاری 
ادارات استان در ایام پیش‌رو را به طور رسمی اعلام کرد. 

به نقل از  روابط عمومی استانداری بوشهر، فردین اسامی‌راد با اشاره به 
بخشنامه سازمان اداری و استخدامی کشور گفت: با هدف استمرار ارائه خدمات 
عمومی به مردم و حفظ امنیت و آرامش کارمندان و کارکنان نظام اداری، با 
موافقت استاندار بوشهر، مقرر شده ساعت فعالیت ادارات استان بوشهر از روز 
یکشنبه ۱۷ اسفندماه تا اطلاع ثانوی، از ساعت ۸ تا ۱۲ با ۳۰ درصد از کارکنان 
خواهد بود.  وی افزود: نحوه فعالیت مدارس، دانشگاه‌ها و موسسات آموزشی 
تا اطلاع ثانوی، تابع تصمیمات نظام آموزشی اعلامی توسط وزارتخانه‌های 
مربوطه خواهد بود.  معاون استاندار بوشهر یادآور شد: ساعت آغاز به کار ادارات 

در روزهای پس از شب‌های قدر، ۱۰ صبح خواهد بود. 
اسامی‌راد تصریح کرد: بانک‌ها از شمول این بخشنامه مستثنی هستند 
و باید به صورت کشیک، خدمات‌رسانی مطلوب ارائه کنند. وی ادامه داد: 
واحدهای عملیاتی دستگاه‌های خدمات‌رسان، بخش‌های اجرایی و خدماتی 
شهرداری‌ها، مراکز بهداشتی و درمانی، بیمارستان‌ها، پاسگاه‌های نظامی و 
انتظامی، واحدهای عملیاتی دستگاه‌های مشمول ماده ۱۲ قانون امور گمرکی 
و نیروهای دارای نوبت‌کاری شیفت‌گردان از شمول این بخشنامه مستثنی 
هستند.  معاون توسعه مدیریت و منابع استاندار بوشهر ابراز داشت: فعالیت 
بانوان شاغل در دستگاه‌های اجرایی به صورت دورکاری و غیرحضوری خواهد 
بود. ) رده‌های مدیریتی و متصدیان پست‌های فنی و تخصصی که ارائه خدمات 
دستگاه، منوط به حضور آنان است، مستثنی هستند. ( اسلامی‌راد با تأکید بر 
اینکه تمام رده‌های مدیریتی ملزم به حضور تمام‌وقت در محل کار هستند گفت: 

هرگونه تغییر در ساعت کاری و نحوه فعالیت ادارات متعاقبا اعلام می‌شود.

بامداد جنوب: مدیرکل صمت استان بوشهر اعلام کرد: تاکنون از بیش از 500 
واحد صنفی، انبار در استان بازرسی صورت گرفته است.

نصرالله کشاورز در تشریح اقدامات صورت گرفته توسط این اداره کل در پی 
آغاز تنش‌ها و درگیری‌های اخیر، از بسیج کامل نیروهای نظارتی در سراسر استان 
خبر داد. به گفته مدیرکل صمت استان بوشهر با شروع اقدامات خصمانه از سوی 
»کشورهای صهیونیسم و آمریکای جنایتکار اداره کل صمت استان بوشهر بلافاصله 
اقدامات متعددی را در دستور کار قرار داده است. وی تأکید کرد: تمامی تیم‌های 
بازرسی در تمامی شهرستان‌های استان به‌صورت تمام‌وقت فعال شده‌اند. اولویت 
اصلی این تیم‌ها، رصد بازار از لحاظ قیمت و کمبود کالا در سطح استان بوده است. 
کشاورز افزود: ما گشت‌های مشترک مستمری را با دستگاه‌های متولی نظارت بر 
بازار و دستگاه‌های حاکمیتی برگزار کرده‌ایم تا اطمینان یابیم هیچ تخلفی در شرایط 
حساس کنونی رخ نخواهد داد. مدیرکل صمت بوشهر از انجام بازرسی از بیش از 
500 واحد صنفی، انبارها، شرکت‌های پخش و فروشگاه‌های زنجیره‌ای تأمین‌کننده 
کالاهای اساسی و ضروری خبر داد. وی با اشاره به اهمیت تأمین مایحتاج مردم، 
لیست اولویت‌های بازرسی را مشخص کرد: اولویت بازرسی‌ها بر نحوه عرضه 30 
قلم کالا متمرکز شده است که شامل انواع غلات و حبوبات، میوه و صیفی‌جات، مواد 
پروتئینی، روغن، قند و شکر، محصولات سلولزی و محصولات بهداشتی و سایر اقلام 
ضروری می‌شود. کشاورز در پایان با بیان اینکه هدف اصلی این اقدامات، جلوگیری 
از احتکار، افزایش قیمت‌های غیرقانونی و حفظ آرامش در زنجیره تأمین است، بر 

استمرار این نظارت‌ها تا بازگشت کامل ثبات تأکید کرد.
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بیش از 500 واحد صنفی و انبار در 
اولویت بازرسی‌های استان بوشهر

صدای انفجاری می‌آید. پنجره می‌لرزد. دود سیاهی به آسمان رفته است. 
جایی را زده‌اند. کجا؟ دقیق نمی‌دانیم کجا... بدانیم هم نمی‌توانیم بگوییم! اما حالا 
یک هفته بعد از شروع جنگ؛ باور کرده‌ایم که موشک‌ها از آسمان تفاوت مدرسه 
و منطقه نظامی را نمی‌فهمند. وقتی به زمین برسند قطعاً هویت تو را نخواهند 
پرسید. شاید پرتابه بعدی درست وسط دفتر روزنامه زده شود... بحران برای ما 
تازه نیست اما این روزها بحرانی متفاوت است. دوره جدید انتشار روزنامه »بامداد 
جنوب« در شرایطی آغاز کردیم که کشور درگیر جنگ ‌12روزه بود؛ روزهایی که 
فضای عمومی سرشار از نگرانی و ابهام بود و کار رسانه‌ای نیز دشوارتر از همیشه 
به نظر می‌رسید. با این حال، ما تصمیم گرفتیم چراغ انتشار را روشن نگه داریم. 
در همان ماه‌های نخست بحران ناترازی انرژی و خاموشی‌های پیاپی در گرمای 
طاقت‌فرسای بوشهر هم رسید؛ روزهایی که خاطر دارم در خانه نوبت خاموشی 
بود، به دفتر می‌آمدم اینجا هم برق قطع می‌شد و وقتی به خانه برمی‌گشتم دوباره 

نوبت خاموشی خانه رسیده بود.
شرایطی که کار در تحریریه و روند آماده‌سازی روزنامه را دشوار کرده بود، اما 
باز هم انتشار »بامداد جنوب« متوقف نشد. در روزهای قطعی گسترده ارتباطات 
و اینترنت در حوادث دی‌ماه نیز، با وجود دشواری‌های فراوان در دریافت و ارسال 
اطلاعات، تلاش کردیم این مسیر را ادامه دهیم. باور ما این بود که حتی در 

سخت‌ترین شرایط نیز، ارتباط میان رسانه و مخاطب نباید قطع شود.
درست زمانی که »بامداد جنوب« به شماره سه هزار و سه رسیده بود، 
ناگهان معادله از همیشه پیچیده‌تر و سخت‌تر شد. همه می‌دانیم روزها غیرقابل 
پیش‌بینی‌تر از گذشته شده‌ است و شرایطی رقم خورده که هر روز آن با روز پیش 
متفاوت‌تر است. با این همه، ما همچنان بر همان باور ساده اما عمیق ایستاده‌ایم: 
روزهای دشوار ماندگار نیستند. همان‌گونه که بسیاری از سختی‌ها گذشتند، این 
روزها نیز خواهند گذشت و امید، صبوری و تداوم، راه را روشن نگه خواهد داشت.

این روزها طبیعی است که مخاطبان از »بامداد جنوب« انتظار بیشتری داشته 
باشند. در چنین زمان‌هایی، مردم بیش از هر وقت دیگری به دنبال خبر دقیق، 
آرامش‌بخش، کاربردی و قابل اعتماد هستند و می‌خواهند رسانه‌ای که به آن 
نزدیک‌ترند، کنارشان بایستد، واقعیت را تا آنجا که ممکن است روشن کند و آنچه 
را برای زندگی روزمره‌شان اهمیت دارد در اختیارشان بگذارد. این انتظار، انتظاری 

به‌جا و قابل درکی است.
البته باید پذیرفت که محدودیت‌های ارتباطی، دشواری دسترسی به منابع، 
کندی در دریافت و ارسال اطلاعات، الزام به رعایت برخی ملاحظات و ضرورت 
دقت بیشتر در انتشار اخبار، کار ما را پیچیده‌تر از گذشته کرده است. گاهی ممکن 
است خبری با تأخیر منتشر شود، برخی جزئیات قابل انتشار نباشد یا امکان 
پوشش همه ابعاد یک رویداد فراهم نشود. این‌ها نه از سر کم‌کاری، بلکه نتیجه 

شرایطی است که همه با آن مواجه هستیم.
با این همه، »بامداد جنوب« تلاش می‌کند از مسئولیت خود عقب ننشیند. 
وظیفه ما در این روزها شاید بیش از هر زمان دیگری این باشد که میان شتاب و 
دقت، جانب مسئولیت را بگیریم؛ از بازنشر اخبار تأییدنشده پرهیز کنیم، اطلاعات 
مورد نیاز عمومی را در اولویت قرار دهیم، صدای مردم را بازتاب دهیم و تا حد 
امکان به کاهش ابهام و نگرانی کمک کنیم. ما می‌دانیم که اعتماد مخاطب 
بزرگ‌ترین سرمایه یک رسانه است و حفظ این اعتماد فقط با صداقت، شفافیت و 
استمرار در اطلاع‌رسانی ممکن می‌شود. شاید امکانات کمتر شده باشد، اما تعهد 

ما به انجام وظیفه کمتر نشده است.

 باور داریم روزهای
 دشوار ماندگار نیست 

سخن روز

باور داریم روزهای
 دشوار ماندگار نیست 

1در همین صفحه بخوانید
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بامداد جنوب: استاندار بوشهر با خانواده 5 شهید والامقام از 
شهدای تجاوز آمریکایی و صهیونیستی در شهرستان دشتستان 
دیدار کرد. استاندار بوشهر به همراه فرماندار دشتستان، مشاور 
امور ایثارگران و مدیرکل بنیاد شهید و امور ایثارگران استان بوشهر 
با حضور در منازل سه شهید حملات آمریکایی و صهیونیستی 
شهیدان سید رضا موسوی جود، اهل روستای سرقنات، محمدرضا 
زمانی و علی جابری اهل شهر دالکی شهرستان دشتستان با 
خانواده ایشان دیدار کرد. استاندار بوشهر در این دیدارها گفت: 

نیروهای مسلح مقتدرجمهوری اسامی ایران با تمام توان برای 
مقابله با تجاوز صهیونیستی- آمریکایی ایستاده‌اند و اجازه 
خودنمایی به دشمنان نمی‌دهند. ارسلان زارع یادآور شد: استان 
بوشهر شهدای ارزشمندی را در این جنگ تحمیلی، تقدیم کرده 
که پاسداشت یاد و نام این اسطوره‌های ایثار و مقاومت، ضروری 
است.  استاندار بوشهر همچنین با همراهی مسئولان استانی و 
شهرستانی در منزل شهیدان حمله آمریکایی و صهیونیستی 
عبدالرحمن زنگنه در روستای سرکره و محمدباقر فقیه در 

روستای خوش‌مکان دشتستان حضور یافت با خانواده این شهدا 
دیدار و گفت‌وگو کرد. زارع در این دیدارها با اشاره به تهاجم رژیم 
صهیونیستی و آمریکا به میهن عزیزمان، بر اتحاد و همبستگی 
و انسجام ملی در این روزهای حساس تأکید کرد.  وی تصریح 
کرد: به فضل الهی،سربلندی و عزت‌ متعلق به ملت ایران اسلامی 
است. شهیدان فقیه، موسوی جود، زمانی و جابری روز نهم اسفند 
و شهید عبدالرحمن) ایمان( دهم اسفند به درجه رفیع شهادت 

نائل شدند.

دیدار استاندار بوشهر با خانواده 5 شهید جنگ رمضان

بامداد جنوب: معاون سیاسی امنیتی و اجتماعی استاندار بوشهر تأکید کرد: 
نظم و امنیت عمومی مطلوب در سطح استان برقرار است.

احسان جهانیان در گفت‌وگو با خبر شبکه استانی سیمای بوشهر با اشاره به 
آخرین وضعیت جنگ تحمیلی در استان بوشهر با بیان اینکه بوشهر نیز همانند 
سایر نقاط کشور در روزهای گذشته هدف حملات دشمن صهیونیستی- 
آمریکایی قرار گرفته است، گفت: استان بوشهر شهدایی را در این جنگ تحمیلی 

تقدیم کرده است و نیروهای مسلح با شجاعت در برابر دشمنان ایستاده‌اند.
وی ادامه داد: الحمدالله از لحاظ وضعیت امنیت عمومی در استان شرایط 
مطلوبی داریم و شهروندان نیز به طور مثال‌زدنی در میادین شهرها و روستاها 
علاوه بر بزرگداشت شهادت قائد امت، با حضور ارزشمند خود توطئه دشمن را 
خنثی می کنند. معاون سیاسی امنیتی و اجتماعی استاندار بوشهر رعایت نظم و 
امنیت عمومی را از سوی شهروندان شد و تصریح کرد: طبق اعلام مقامات قضایی 
و انتظامی کشور، با هر گونه اقدام ضد نظم و امنیت عمومی در کشور، برخورد قاطع 
می‌شود. جهانیان گفت: اهالی رسانه، به‌ویژه صدا و سیمای مرکز بوشهر به صورت 
مجاهدانه در این ایام در صحنه حضور دارند که موجب بهبود روند اطلاع‌رسانی و 

ایجاد امید در جامعه هستند که از این عزیزان قدردانی می‌کنم.
وی بیان کرد: اهالی رسانه با احساس مسئولیت، درباره میزان خسارات ‌و احیانا 
مناطقی که مورد حمله قرار گرفته سؤال می‌کنند که برخی مواقع به علت مسائل 

امنیتی، نمی‌توان به طور کامل اطلاع‌رسانی کرد.
جانشین شورای اطلاع رسانی استان بوشهر یادآور شد: رژیم صهیونیستی 
علیرغم ضربات زیادی که از سوی نیروهای مسلح جمهوری اسامی ایران 

متحمل شده، ولی با سانسور خبری، اجازه انتشار بسیاری از اخبار را نمی‌دهد.
جهانیان گفت: هر خبری که قابلیت انتشار داشته باشد، از طریق منابع رسمی 
به‌ویژه صدا و سیما اطلاع‌رسانی می‌شود و خبررسانی در مورد برخی خسارت‌های 
واردآمده که در جنگ امری طبیعی است، ممکن است باعث درز برخی اطلاعات 

امنیتی به دشمنان شود که باید مراقبت کرده و هوشیار باشیم.
وی بار دیگر بر لزوم همبستگی ملی و اتحاد عمومی برای نمایش ایستادگی 

ملت سرافراز ایران در مقابل تهاجم دشمن تأکید کرد.

امنیت در استان بوشهر مطلوب است

بامداد جنوب: وزارت اطلاعات تأکید کرد: به شبکه‌های تروریستی 
ماهواره‌ای تصویر ارسال کنید با شدت عمل برخورد خواهیم کرد.

وزارت اطلاعات به ستون پنجم دشمن در ایران هشدار داده و تأکید کرده است: 
به شبکه‌های تروریستی ماهواره‌ای تصویر ارسال کنید با شدت عمل برخورد 
خواهیم کرد.  متن بیانیه به این شرح است: معدود مزدوران آمریکایی -صهیونی 
با تصویربرداری از مکان‌های مورد اصابت قرار گرفته و ارسال آنها به شبکه های 
تروریستی ماهواره ای، صفحات مجازی و انسان رسانه های دشمن، به عنوان 

ستون پنجم رژیم صهیونی و چشم آنها در داخل کشور اقدام می‌کنند.
ضمن هشدار به این »سربازان اسرائیل« ، به شما ملت شریف تعهد می‌دهیم 
اعمال ایشان را تحت رصد قرار داده و بر طبق  ماده ۴ »قانون تشدید مجازات 
و همکاری با رژیم صهیونیستی و کشورهای متخاصم«، با شدت عمل با آنان 
برخورد خواهد شد. از شما ملت همیشه در صحنه نیز تقاضا داریم برای کمک به 
امنیت کشور، در صورت اطلاع از موارد مذکور، مراتب را از طریق درگاه رسمی 
 ستاد خبری وزارت اطلاعات در پیام رسان های فارسی ایتا، بله و روبیکا به نشانی

 @admin_vaja113 ارسال فرمایید.

هشدار وزارت اطلاعات به ستون پنجم 
دشمن در ایران

بامداد جنوب: فرماندار بوشهر در اجتماع مردمی شهر چغادک بر ضرورت 
همدلی و انسجام در شرایط حساس کنونی تاکید کرد.

محمد مظفری گفت: تاریخ‌نگاران، بوشهر را تنها صرفاً یک شهر ساحلی 
نمی‌دانند بلکه آن را به عنوان صاحب مکتب ‌‌مقاومت و ایستادگی در برابر متجاوزان 
تاریخ معاصر ایران می‌شناسند، مردم این دیار از زمان‌های دور، پیش‌گامان در 

دفاع از تمامیت ارضی و هویت ملی این سرزمین بوده‌اند.
وی افزود: اینجاست که خون شهدای انقلاب اسلامی و دل‌های استوار مردمی، 

همواره در برابر هرگونه تهدیدی مانند کوهی محکم ایستاده است.
فرماندار بوشهر ادامه داد: آنچه امروز می‌بینیم بازتابی از همان روحیه‌ای 
است که در روزهای سخت گذشته این مردم را وادار کرد تا بی‌آن‌که حتی یک 
لحظه تردید کنند کنار هم بایستند، این وحدت و همبستگی در بوشهر صرفاً یک 

فرهنگ نیست بلکه همچون خون در رگ‌های این مردم جاری است.
مظفری بیان کرد: اگر به تاریخچه شهر مقاوم بوشهر نگاه کنیم می‌بینیم که 
در تمام مقاطع عطف تاریخ، از دوران استعمار تا هشت سال دفاع مقدس قلب 
تپنده‌ی ایران در بوشهر می‌تپد، مردم این شهر ثابت کرده‌اند که هیچ‌گونه فشار 

خارجی یا داخلی نمی‌تواند این روحیه استوار و مقاوم را فرو بریزد.
فرماندار بوشهر گفت: همدلی و انسجام اجتماعی در بوشهر، زرهی محکم‌تر از 

هر سلاح است که از این دیار  در برابر تمامیت‌طلبی‌ها محافظت می‌کند.

 ایستادگی تاریخی مردم بوشهر 
در برابر متجاوزان

بامداد جنوب: دبیر ستاد حقوق بشر ایران تصریح کرد: حامیان تجاوز به ایران 
از بزرگ‌ترین ناقضان حقوق بشری هستند.

ناصر سراج گفت: در جریان تجاوزهای اخیر این دو رژیم جنایت‌کار به ایران، 
کمتر قاعده‌ای از قواعد بنیادین حقوق بشری و حقوق بشردوستانه‌ای یافت 
می‌شود که مورد نقض قرار نگرفته باشد. اصول بنیادین حقوق بشردوستانه 
بین‌المللی چنان همه‌جانبه و بی محابا از سوی این دو رژیم در ایران نقض می‌شود 

که گویی از اساس چیزی به نام حقوق بشردوستانه وجود نداشته است. 
وی ادامه داد: در نخستین روز از حمله‌های وحشیانه خود یک دبستان در 
میناب را هدف حمله‌های خود قرار دادند که در نتیجه آن ۱۶۸ دانش‌آموز بی‌گناه 
بین سن ۷ تا ۱۲ سال به شهادت رسیده و ده‌ها کودک دیگر مجروح شده‌اند. 
بی‌تردید هدف قرار دادن عامدانه کودکان در محیط آموزشی، نقض فاحش و 
آشکار اصول و قواعد بنیادین حقوق بین‌الملل، حقوق بشردوستانه مندرج در 
کنوانسیون‌های چهارگانه ژنو ۱۹۴۹ و پروتکل‌های الحاقی آن به‌ویژه اصل تفکیک 
و اصل تناسب و موازین حقوق بشر ازجمله کنوانسیون حقوق کودک‌ و همین‌طور 

اصول انسانی و اخلاقی محسوب می‌شود.  

حامیان تجاوز به ایران از بزرگ‌ترین 
ناقضان حقوق بشر هستند

بامداد جنوب: این روزها که دشمنان 
به کشورمان تجاوز کرده‌اند و مردم را هدف 
توطئه‌های شوم خود قرار داده‌اند، حفظ 
همبستگی، وحدت و انسجام ملی یکی از مسائل 
بسیار مهم و حساس است. همبستگی که مردم در 
جنگ ۱۲ روزه با صبوری و آرامش و همراهی خود 
نشان دادند اکنون نیز بسیاری از فعالان سیاسی 
از جمله نمایندگان مجلس بر حفظ همبستگی و 
ایجاد امید میان مردم تأکید می‌کنند. شنیدن 
یک صدای واحد از تریبون ملی می‌تواند بیش 
از هر چیزی به ایجاد همبستگی در کشور کمک 

کند. 
در همین راستا رئیس کمیسیون امور داخلی 
کشور و شوراها در مجلس تأکید کرد: حفظ 
وحدت امت اسامی امروز از اهمیت بالایی 
برخوردار است و تمام رسانه های کشور، مسئولان 
و صاحبان تریبون مسئولیت سنگینی در این 

زمینه بر عهده دارند.
محمدصالح جوکار، نماینده مردم یزد در 
مجلس  در گفت‌وگو با ایسنا در خصوص وظیفه 
رسانه ملی و صاحبان تریبون در عمل به وصیت 
رهبر شهید انقلاب در خصوص صیانت از اتحاد 
مقدس در شرایط کنونی،گفت: آنچه که امروز 
برای کشور امنیت به ارمغان می آورد، اطلاع 
رسانی و روایت درست از دفاع در برابر جنگ 
تحمیلی است. دشمن عملیات روانی را علیه 
ما شروع کرده و به گونه‌ای جلوه می‌دهد که ما 

پیشرفتی در جنگ نداشته‌ایم.
وی در ادامه با تأکید بر اینکه امروز اگر دشمن 
قدرت داشت از منافع و پایگاه‌های خود در منطقه 
محافظت می‌کرد، اظهار کرد: امروز شاهد هستیم 
دشمن فاصله خود را از ما به بیش از هزار کیلومتر 
رسانده و هر روز از برد موشک‌های ما دورتر 
می‌شود. این نشان از ضعف و شکست آمریکا است، 
اما به گونه‌ای جلوه می‌دهد که مردم احساس 

کنند ما پیشرفتی در این جنگ نداشتیم.
رئیس کمیسیون امور داخلی کشور و شوراها 
در مجلس با بیان اینکه مردم ما از بصیرت بالایی 
برخوردار هستند، تصریح کرد: پشتوانه و قدرت 
ملی ما اتحاد ملی است. پشتوانه نیروهای مسلح ما 
مردم هستند که در میدان عمل ایستاده اند. اتحاد 
ملی بازوان قدرتمند رزمندگان جمهوری اسلامی 
ایران است. دشمن می‌خواهد که از لحاظ روانی 

شکست را به جامعه ما تحمیل کند.
اطلاع‌رسانی صحیح و تقویت اتحاد ملی

جوکار با اشاره به حضور مردم در صحنه 
های شبانه و روزانه بیان کرد: آحاد مختلف 
مردم این روزها در صحنه هستند و دشمن را 
ناکام‌گذاشته‌اند. اطلاع‎رسانی درست و صحیح و 
تقویت این اتحاد ملی بسیار حائز اهمیت، و وظیفه 
همه رسانه‌ها است. همه رسانه‌ها مسئولیت 

سنگینی در این زمینه بر عهده دارند.
وی گفت: تمام رسانه‌های کشور، مسئولان و 
صاحبان تریبون مسئولیت سنگینی در این زمینه 
بر عهده دارند. قدرت دفاعی جمهوری اسامی 

ایران باید به خوبی تبیین شود.
این نماینده مجلس همچنین با اشاره به 
اهداف تجزیه طلبانه‌ای که دشمن به دنبال آن 
است، بیان کرد: عملیات پیش دستانه‌ای که 
نیروهای مسلح کشور علیه گروهک‌های معاند 
در اقلیم کردستان عراق داشتند، ضربه محکمی 
به آنان وارد کرد. لشکریان شیطان هیچ‌گاه باهم 
متحد نخواهند شد. مردم در عرصه داخلی در برابر 

منافقین ایستاده‌اند.
جوکار با بیان اینکه مردم با هوشیاری و بصیرت 
در مقابل گروهک‌های تروریستی ایستاده‌اند، 

افزود: مهم‌ترین بحث دادن اطلاعات و اخبار 
صحیح به مردم است. از طرف دیگر، همه باید برای 
تقویت اتحاد مقدس در دل جامعه تلاش کنیم. 
رئیس جمهور احمق آمریکا امروز اعلام می‌کند 
که کردهای تجزیه طلب مورد حمایت ما هستند، 
در حالی که اگر توانی داشتند از متحدان خود در 

منطقه محافظت می‌کردند.
وی با اشاره به شکست آمریکا و رژیم 
صهیونیستی در جنگ گفت: امروز دشمن روی 
عملیات روانی متمرکز شده است. همه ما باید 
به این موضوع توجه داشته باشیم. باید با اتحاد 
مقدس در پشت رزمندگان کشور در میدان 

ایستاد.
تریبون‌ها در مسیر حفظ وحدت باشند

از سوی دیگر نماینده فریمان در مجلس هم 
با تأکید بر اینکه وحدت و همدلی رمز پیروزی 
ما است، گفت: بهترین لبیک به منویات رهبر 
شهید حفظ وحدت، اتحاد و انسجام همه ایرانیان 
است بنابراین نباید در هیچ تریبون یا موضع‌گیری 
اقدامی صورت گیرد که خدای نکرده این وحدت و 

انسجام ملی دچار خدشه یا چالش شود.
احسان قاضی‌زاده هاشمی با تأکید بر ضرورت 
حفظ وحدت ملی در شرایط فعلی تصریح کرد: 
باید تاش همه صاحبان تریبون‌ها و رسانه‌ها 
متوجه دشمن خارجی باشد دشمنی که امروز به 

دنبال ضربه زدن به کشور ماست.
وی ادامه داد: ما با وحدت و همدلی بر دشمن 
خود فائق می‌آییم و این وحدت و همدلی رمز 
پیروزی ماست. باید تمام قد این وحدت و همدلی 

را حفظ کنیم.
این نماینده مجلس بیان کرد: مردم امروز به 
یک انسجام بسیار خوب رسیده‌اند. حضور هر شب 
مردم در خیابان‌ها، میدان‌ها، چهارراه‌ها و حتی 
در روستاها و برگزاری اجتماعات و گردهمایی‌ها 
در تاریخ انقلاب بی‌نظیر است. مردم هر شب 
خستگی‌ناپذیر برای دفاع از کشورشان به میدان 
می‌آیند و ما باید قدردان این حضور حماسی مردم 

باشیم.
قاضی‌زاده هاشمی تأکید کرد: وظیفه ما این 
است که تمام تلاش خود را برای به حداکثر 
رساندن وحدت و انسجام به کار بگیریم. اکنون 
همه گروه‌ها، تفکرات، سلیقه‌ها، نگرش‌ها، اقوام 
و جریان‌های مختلف در میدان جهادگونه حضور 

دارند.
این نماینده مجلس شورای اسامی گفت: 
الحمدلله امروز شاهد یکی از قوی‌ترین سطوح 
انسجام و وحدت در کشور هستیم؛ به طوری 
که اکنون میزان همبستگی و اتحاد مردم حتی 
نسبت به ۸ سال جنگ تحمیلی و جنگ ۱۲ روزه 
بیشتر و مستحکم‌تر شده است؛ باید قدر مردم 
را بدانیم؛ مردمی که با زبان روزه در این ایام در 
صحنه‌های عمومی حضور چشمگیری دارند. 
قطعا با همین وحدت و همدلی بر دشمنان پیروز 
خواهیم شد و این وعده الهی است. خداوند نیز با 
این وحدت و همدلی حافظ و یاری‌دهنده مردم 

ایران خواهد بود.
به عناصر تندرو بلندگو داده نشود

در همین راستا یک فعال سیاسی نیز با اشاره 
به نقش رسانه ملی در شرایط حساس کشور، 
گفت: حضور برخی عناصر تندرو در بخش‌هایی از 
سازمان صدا و سیما با حرکت و همبستگی مردم 
همخوانی ندارد و لازم است مدیریت این سازمان 
با اعتماد بیشتر به افراد منطقی‌تر، زمینه پوشش 

همه سلایق جامعه در رسانه ملی را فراهم کند.
محمد نعیمی‌پور در گفت‌وگو با ایسنا با انتقاد به 
عملکرد سازمان صدا و سیمای جمهوری اسلامی 

ایران تصریح کرد: تلویزیون ایران در بسیاری از 
امور نقش مهمی ایفا می‌کند و برنامه‌های متنوعی 
نیز دارد. در این رسانه افراد مختلفی دعوت 
می‌شوند و در برخی موارد کارشناسان خوبی هم 
حضور دارند همچنین بعضی برنامه‌ها که جنبه 
عمومی‌تری دارند برای گروه‌های مختلف مردم 

طراحی شده‌اند.
وی در عین حال افزود: با این حال یک نکته 
بسیار مهم وجود دارد و آن این است که بخشی 
از نیروهای تندرو درون سازمان صدا و سیما 
مدت‌هاست فعالیت می‌کنند و تاش دارند با 
همان رویکرد دوگانه گذشته، مسیر خود را ادامه 

دهند.
این نماینده مردم تهران در مجلس ششم ادامه 
داد: چنین رویکردی به مصلحت کشور نیست و 
می‌تواند برای منافع ملی مضر باشد. در شرایطی 
که همه مردم در این روزها و شب‌ها در صحنه 
هستند تا همبستگی خود را نشان دهند و واکنش 
مناسبی نسبت به دشمن داشته باشند، هدف 
اصلی این است که با این انسجام، فشار دشمن بر 
کشور کاهش یابد و دشمن از موفقیت در اقدامات 

خود ناامید شود.
نعیمی‌پور با بیان اینکه در صداوسیما بخش‌های 
مناسبی نیز فعال هستند، گفت: امیدوارم با توجه 
به حضور این بخش‌ها، رویکردهای منطقی‌تر 
در این سازمان غلبه پیدا کند تا همه گروه‌ها، 
سلایق و اقشار مردم با محوریت ایران و حمایت از 
رزمندگان جمهوری اسلامی پوشش داده شوند؛ 
رزمندگانی که شامل نیروهای نظامی، انتظامی 
و امنیتی هستند و می‌توانند این انسجام ملی را 

تقویت کنند.
این فعال سیاسی گفت: مسئولان سازمان 
صدا و سیما بهتر است به افراد منطقی‌تر اعتماد 
بیشتری کنند و فرصت برنامه‌سازی بیشتری در 
اختیار آنها قرار دهند و در عین حال تلاش کنند 
عناصر تندرو که موجب ایجاد مشکلات می‌شوند 

از صحنه دور شوند.
مردم همبستگی خود را به نمایش 

گذاشتند
رئیس شورای اطلاع‌رسانی دولت نیز با اشاره 
به اقدامات دشمن برای به آشوب کشیدن ایران، 
گفت: دشمن با ترکیبی از اقدامات نظامی، 
تحریک برای ایجاد شورش داخلی، ارتباط با 
گروه‌های تجزیه‌طلب و تروریستی و تلاش برای 
ضربه زدن به رأس حاکمیت، به دنبال ایجاد 
فروپاشی در ساختار کشور بوده است. اما برخلاف 
تصور طراحان این اقدامات، مردم دچار انفعال و 

ناامیدی نشدند.
الیاس حضرتی افزود: حضور گسترده مردم در 
شهرهای مختلف نشان داد که جامعه در چنین 
شرایطی برای دفاع از کشور و نظام وارد صحنه 

می‌شود.
رئیس شورای اطلاع‌رسانی دولت تأکید کرد: 
بخش اعظم توطئه‌ای که برای فروپاشی نظام 
طراحی شده بود تا این مرحله خنثی شده است 
و بر خلاف انتظار طراحان آن، فضای جامعه به 

سمت همبستگی بیشتر حرکت کرده است.
وی بیان کرد: مهم‌ترین اولویت دولت در کنار 
مدیریت جنگ، حفظ انسجام ملی و اجتماعی 
است. رئیس‌جمهور، معاون اول و وزرا با برگزاری 
جلسات و بازدیدهای میدانی در حال پیگیری 
امور کشور هستند و دولت تلاش می‌کند در 
حوزه‌هایی مانند تأمین نیازهای مردم، خدمات 
درمانی و پشتیبانی، شرایطی فراهم شود که مردم 
با اطمینان و آرامش بیشتری امور روزمره خود را 

دنبال کنند.

 همبستگی میان مردم همبستگی میان مردم
 نیاز امروز ایران عزیز نیاز امروز ایران عزیز

خبر

 ایرانیان  همواره در برابر
 تهاجم بیگانه متحد بوده‌اند

بامداد جنوب: وزیر علوم دولت اصلاحات تأکید کرد: تجربه تاریخی ایران 
نشان می‌دهد، ایرانیان با برخورداری از فرهنگ غنی ملـّـی و دینی، روحیه 
وطن‌دوستی و غیرتمندی، در برابر تجاوز و تهاجم بیگانه متحد می‌شوند و 

مقاومت می‌کنند.
مصطفی معین، استاد دانشگاه، وزیر اسبق علوم و فعال مدنی در گفت‌وگو با 
ایرنا گفت: هم در سیاست داخلی و هم در سیاست خارجی، باید از همه ابزارها 
و امکانات برای توقف جنگ و تامین امنیت جامعه استفاده کرد. وی با اشاره 
به ضرورت ایجاد امید در میان مردم تصریح کرد: در عرصه سیاست داخلی، 
حفظ و تقویت امید  انسجام ملیّ با تداوم خدمت‌رسانی دولت و تامین حداقل 
امکانات معیشتی برای توده مردم، گفت‌وگوی منظم و صمیمانه و صادقانه 
مسئولان به‌ویژه رئیس‌جمهور با جامعه و اشاره به ضعف‌ها و قصور گذشته، 
دادن امید و ارائه برنامه‌های برون‌رفت از بحران و فعال کردن روحیه مقاومت 
و وطن‌پرستی جامعه و جوانان، حمایت از سربازان پاکباز و شجاع ایرانی برای 
دفاع از یکپارچگی سرزمینی وطن در برابر تجاوز و تهاجم بیگانه ضروری است. 
این فعال مدنی با تأکید بر نقش بازدارنده دیپلماسی در شرایط فعلی کشور 
گفت: دیپلماسی بسیار فعال برای تبیین تجاوز آمریکا و صهیونیسم در میانه 
مذاکرات به‌رغم همه قواعد حقوقی و بین‌المللی، تماس با روسای کشورهای 
همسایه و تبیین جنگ دفاعی ایران در برابر تجاوز خارجی، بازتاب مظلومیت 
ملت ایران با اطلاع‌رسانی وسیع از قربانیان جنایات آمریکا و اسرائیل مانند کشتار 
دختران دانش‌آموز میناب، حمله به منازل اماکن غیرنظامی، بیمارستان‌ها و 
کادرهای پزشکی، بمباران مناطق مسکونی و کشتار غیرنظامیان و در عین 
حال تقویت دیپلماسی برای توقف تجاوز از جمله کارهایی است که باید در 

عرصه سیاست خارجی انجام شود.

معین در تحلیل چگونگی پیشگیری از خطراتی مانند درگیری و تفرقه 
داخلی در پی تهاجم بیرونی تأکید کرد: در علم طب، همواره پیشگیری مقدم 
بر درمان‌های پرهزینه و پرعارضه بیماری‌ها است، در دانش مدیریت یک کشور 
نیز همین اصل حاکم است و باید با پیشگیری از نارضایتی جوانان و جامعه 
تنش و اختلاف داخلی و جنگ و تجاوز بیگانه را از بین برد. در شرایط کنونی 
و دشوار جنگ و مصیبت، دلجویی از مصدومان و خانواده‌ها و التیام‌بخشی به 
درد و رنج و زخم‌های دیرینه و تازه ملت در طول سال‌های طولانی تحریم و 
تورم و فساد سیاسی و اقتصادی، در اعتراضات اخیر و در تجاوز دشمنان ایران، 

ضروری است.
او ادامه داد: اعلان همبستگی و اتحاد ملیّ توسط رئیس‌جمهوری با 
هماهنگی سایر قوای کشور، آزادی مرحله‌ای و کنترل شده زندانیان سیاسی 
و محصوران، رفع فیلترینگ از اینترنت، آزادی قانونمند مطبوعات و رفع 
محدودیت از نهادهای سیاسی و اجتماعی و مدنی، برخورد جدی و علنی با 
عوامل فساد اقتصادی و افراطی‌گری سیاسی، ارائه برنامه‌های عملی برای 
اصلاحات ساختاری در نظام حکمرانی و نیز هوشیاری و هماهنگی بیش از پیش 
دستگاه‌های اطلاعاتی و امنیتی و رفع ضعف‌های موجود در شناسایی روزنه‌ها 
و عوامل نفوذی موساد و سیا و عناصر وطن‌فروش، همگی می‌تواند راهکارهایی 

برای رسیدن به امنیت پایدار در جامعه باشد.
وزیر پیشین علوم در پاسخ به پرسشی درباره نقش انسجام ملی در ناکام 
گذاشتن تلاش دشمن برای تجزیه کشور تأکید کرد: تجربه تاریخی ایران نشان 
می‌دهد، ایرانیان با برخورداری از فرهنگ غنی ملّی و دینی، روحیه وطن‌دوستی 
و غیرتمندی، در برابر تجاوز و تهاجم بیگانه متحد می‌شوند و مقاومت می‌کنند. 
این پدیده هم در جنگ‌ تحمیلی ۸ ساله و تجاوز نظامی ۱۲ روزه خود را نشان داد 
و دنیا را به شگفتی واداشت. ولی عجیب است که دشمنان ایران، تاکنون فاقد 

ضریب‌ هوشی لازم بوده و از شناخت این ویژگی ممتاز ایرانیان عاجز بوده‌اند.
معین افزود: این روح و جوهره ملیّ وقتی فهمیده می‌شود که می‌بینیم 
به‌رغم نتایج آخرین پیمایش ارزش‌ها و نگرش‌های ایرانیان که آبان سال ۱۴۰۲ 
منتشر شد و حاکی از نارضایتی بخش زیادی از مردم از عملکردها بود، بازهم 
در جنگ ۱۲ روزه با صبوری، آرامش و اتحاد، همراهی خود را با حکومت در 
برابر تجاوز خارجی نشان دادند. طمع‌ورزی رژیم صهیونیستی و رئیس‌جمهور 
آمریکا به تحمیل جنگ به‌منظور غارت نفت و منابع ایران بر پایه همین 
شاخص‌های نارضایتی‌ها بوده ولی غافل از این واقعیت تاریخی که دفاع از امنیت 
و آزادی، و استقلال و تمامیت ارضی وطن مشترک با پوست و خون ایرانیان و 
عزم و اراده آنان گره خورده است. این استاد دانشگاه درباره درباره ضرورت تغییر 
نگاه سیاستمداران به اداره جامعه و چرایی مخالفت جریان رادیکالیسم با اصلاح 
روش‌ها برای خروج از شرایط فعلی، بیان کرد: بازگشت مجموعه حاکمیت به 
مردم با به‌رسمیت شناختن حقوق قانونی آن‌ها در اداره کشور و نیز آزادی‌های 
اساسی آحاد جامعه، احترام به حریم خصوصی و تامین زندگی شرافتمندانه 
ملت یک ضرورت راهبردی است. اجرای دقیق اصول میثاق ملیّ به‌ویژه در فصل 
سوم آن و و حاکمیت کامل مردم بر سرنوشت خود با انجام از جمله راهبردهای 
ضروری است. این استاد دانشگاه در پاسخ به پرسشی درباره وضعیت آینده 
کشور پس از شهادت رهبری نظام گفت: در دوره گذار تا تثبیت ارکان حاکمیت 
و مدیریت کلان کشور، رئیس‌جمهور به عنوان اولین مقام اجرائی و منتخب 
مستقیم مردم باید در شورای موقت رهبری و در چارچوب وظائف و اختیارات 
قانونی‌اش نقش اصلی را در حفظ استقلال کشور، امنیت جامعه، تقویت انسجام 
و همبستگی ملّی و دفاع از یکپارچگی ایران در برابر تجاوز مهاجمان بیگانه 
بر عهده بگیرد. چابکی و انسجام هرچه بیشتر دولت و هماهنگی سایر قوا با 
این محوریت اجرایی، بسیار اهمیت دارد. معین تأکید کرد: در عرصه سیاست 
خارجی و درمورد توقف هرچه سریع‌تر جنگ و تجاوز صهیونیسم و آمریکا نیز، 
همه ظرفیت کشور و سرمایه‌های نمادین آن در اتاق‌های فکر و در مقام عمل 
و دیپلماسی باید به‌کمک گرفته شود، به‌گونه‌ای که افکار عمومی دنیا، ملت‌ها 
و خود مردم آمریکا در جمعیت‌های میلیونی در اعتراض به جنگ و تجاوز و 
پایمالی قواعد حقوق بین‌الملل، مدافع فریاد دادخواهی ایرانیان و مظلومیت 

ایران شوند.

گزارش



 

بامداد جنوب: وزارت نیرو اعلام کرد با وجود حملات ددمنشانه 
رژیم غاصب صهیونیستی و آمریکای جنایتکار به کشور، عملیات 
تعمیرات واحدهای نیروگاهی کشور به صورت مستمر و مطابق 
برنامه در حال انجام است.  با توجه به تاکید بر اهمیت تامین پایدار 
برق در تمامی بخش‌های کشور، وزارت نیرو اطمینان می‌دهد که با 
اتمام برنامه تعمیرات نیروگاهی و شبکه سراسری، تمامی واحدهای 
نیروگاهی و شبکه سراسری برق با تمام توان در فصل گرما در مدار 

خواهند بود. هدف از این اقدامات، جلوگیری از هرگونه خلل در روند 
تامین برق برای مصارف خانگی، تجاری، کشاورزی و صنعتی است 
و وزارت نیرو با تمام توان در تلاش است تا پایداری شبکه برق کشور 
را چه در شرایط کنونی و چه در فصل گرم سال حفظ کند. این 
برنامه‌ریزی دقیق و تداوم تعمیرات، پیش‌نیاز حیاتی برای تاب‌آوری 
شبکه در بحران جنگ و اوج مصرف تابستانی است. عملکرد 
موفقیت‌آمیز این تعمیرات مستقیما بر کاهش احتمال قطعی‌های 

برنامه‌ریزی شده و حفظ رفاه و چرخه اقتصادی کشور در ماه‌های گرم 
سال تهثیرگذار خواهد بود. همچنین تامین انرژی مورد نیاز صنایع 
بزرگ، بخش کشاورزی و تضمین زیرساخت‌های حیاتی شهری در 
بحران جنگ همگی به ظرفیت کامل و قابل اعتمادبودن واحدهای 
نیروگاهی بستگی دارد. بنابراین، اعلام وزارت نیرو نشان‌دهنده تمرکز 
بر مدیریت ریسک و اجرای استراتژی‌های فنی برای جلوگیری از 

هرگونه شوک به شبکه برق در زمان حساس است.

انجام تعمیرات نیروگاهی با هدف تامین حداکثری برق 
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بامداد جنوب: با وضعیت بحرانی تنگه 
هرمز از سوی ایران در پی تجاوز نظامی 
اسرائیل و ایالات متحده، یکی از حساس‌ترین 
گلوگاه‌های انرژی جهان وارد مرحله‌ای تازه 
از تنش و بی‌ثباتی شده است؛ رخدادی که 
بلافاصله بازار جهانی انرژی و تجارت دریایی را 
تحت تأثیر قرار داده است. تنگه هرمز که تنها 
مسیر دریایی اتصال خلیج فارس به آب‌های آزاد 
اقیانوس هند به شمار می‌رود، ایران را از یک سو 
و عمان و امارات متحده عربی را از سوی دیگر 
جدا می‌کند و به عنوان مهم‌ترین گذرگاه انتقال 
نفت و گاز جهان شناخته می‌شود. بر اساس 
گزارش اداره اطلاعات انرژی ایالات متحده، حدود 
۲۰ درصد از مصرف نفت جهان از طریق این آبراه 
راهبردی جابه‌جا می‌شود؛ موضوعی که سبب 
شده این نهاد از هرمز به عنوان »مهم‌ترین 

گلوگاه ترانزیت نفت در جهان« یاد کند.
اهمیت این تنگه تنها به نفت محدود 
نمی‌شود؛ بخش قابل‌توجهی از صادرات گاز 
طبیعی مایع )LNG( و دیگر مایعات و 
مشتقات انرژی کشورهای حاشیه خلیج فارس 
از همین مسیر به بازارهای جهانی می‌رسد. از 
این رو، بسته شدن آن نه تنها صادرات انرژی از 
منطقه را با اختلال جدی مواجه کرده، بلکه به 
سرعت موجب افزایش قیمت نفت در بازارهای 
جهانی و نگرانی از بروز بحران در زنجیره تأمین 
انرژی شده است. در باریک‌ترین نقطه، عرض 
تنگه هرمز حدود ۳۳ کیلومتر است که همین 
ویژگی، این آبراه را به یکی از آسیب‌پذیرترین 
و در عین حال راهبردی‌ترین مسیرهای 

کشتیرانی جهان تبدیل کرده است.
در چنین شرایطی، بسته شدن تنگه هرمز 
پیامدهایی فراتر از منطقه خلیج فارس داشته 
است؛ از افزایش بهای انرژی و تشدید فشارهای 
تورمی در اقتصاد جهانی گرفته تا بالا رفتن 
سطح تنش‌های ژئوپلیتیکی و نگرانی درباره 
امنیت مسیرهای اصلی تجارت دریایی. به 
همین دلیل تحولات این آبراه باریک اما حیاتی، 
اکنون به یکی از مهم‌ترین نگرانی‌های اقتصاد و 

امنیت جهانی تبدیل شده است.
در همین حال گزارش‌ها حاکی از آن است 
که با تداوم درگیری‌ها و اختلال در مسیرهای 
صادرات انرژی، تولید گاز طبیعی مایع در 
منطقه نیز با کاهش قابل توجهی روبه‌رو شده 
 LNG است. توقف فعالیت تاسیسات عظیم
»راس لفان« در قطر که یکی از بزرگ‌ترین مراکز 
تولید و صادرات گاز طبیعی مایع در جهان به 
 LNG شمار می‌رود، موجب شده تولید جهانی
حدود ۲۲ درصد کاهش یابد. این تاسیسات که 
ستون اصلی صادرات گاز قطر محسوب می‌شود، 
بخش بزرگی از نیاز بازارهای آسیایی و اروپایی را 
تامین می‌کند و تداوم توقف یا کاهش فعالیت 
آن می‌تواند به سرعت بازار جهانی گاز را با 

کمبود عرضه و افزایش قیمت‌ها مواجه کند.
کاهش تولید در چنین مقیاسی، در کنار 
اختال در صادرات نفت از خلیج فارس، 
نگرانی‌ها درباره شکل‌گیری یک شوک انرژی 
جدید در بازارهای جهانی را افزایش داده است 
که می‌تواند نه تنها قیمت انرژی، بلکه هزینه 
حمل‌ونقل، تولید صنعتی و در نهایت نرخ تورم 
در بسیاری از اقتصادهای جهان را تحت تاثیر 

قرار دهد.
در این میان، تحلیلگر ارشد بازار نفت و انرژی 

به ایرنا گفت: جنگ اخیر آمریکا و رژیم اسرائیل 
علیه ایران، عامل تأثیرگذار غالب بر بازارهای 
انرژی شده به طوری که کاهش ۲۲ درصدی 
تولید LNG ، نگرانی‌ها را در مورد امنیت 
انرژی، به‌ویژه برای اروپا و کشورهای آسیای 

شرقی افزایش داده است.
احسان جنابی سپس در تحلیل وضعیت 
حاکم بر بازار انرژی جهان پس از آغاز تهاجم 
آمریکا و رژیم اسرائیل علیه ایران بیان کرد: 
عواملی مانند تنش‌های سیاسی و بحث‌های 
ژئوپلیتیکی میان ایران و آمریکا، تأثیر غالب 
و مستقیمی بر بازار نفت و گاز گذاشته‌اند و 
تا حدودی عوامل بنیادین عرضه و تقاضا را 
تحت‌الشعاع قرار داده‌اند؛ به طوری که حتی 
مصاحبه‌های طرفین مخاصمه باعث واکنش 
بازارهای مالی، انرژی و اونس جهانی طلا 

می‌شود.
وی با اشاره به بازار LNG )گاز طبیعی مایع 
شده( که بازیگران اصلی آن قطر، آمریکا، استرالیا 
و روسیه هستند، تصریح کرد: پس از حملات 
 LNG پهپادی ایران، فعالیت تأسیسات عظیم
»لاس رافان« که گاز را از فاز گازی به مایع تبدیل 
می‌کند، متوقف شده است. این تأسیسات در 
 LNG مجموع حدود ۲۲ درصد از تولید جهانی

را بر عهده داشتند.
 LNG جنابی با بیان اینکه این حجم از
برای رسیدن به مقاصد خود باید از تنگه هرمز 
عبور کند که مدیریت فضای آن، به دلیل 
قدرت نظامی از قوانین بین‌المللی فراتر رفته 
است، تاکید کرد: بخشی از تنگه هرمز در 
آب‌های سرزمینی ایران و بخشی در آب‌های 
سرزمینی عمان است و مناطق میانی که بر 
حسب عمق قابلیت کشتیرانی دارد در اختیار 
هیچ کشوری نیست اما اکنون این محدوده از 
قوانین بین‌المللی و رژیم حقوقی دریاها بر آن 
حاکم نیست و هر کسی که قدرت داشته‌باشد 

می‌تواند فضا را مدیریت کند.
این تحلیلگر ارشد بازار انرژی در خصوص 
وضعیت قطر که صادرکننده حدود ۸۵ میلیون 
تن LNG در سال ۲۰۲۵ است، گفت: بیش از ۸۰ 
درصد این صادرات به کره جنوبی، چین، ژاپن و 
هند می‌رود. این وضعیت برای اروپا که پس از 
قطع واردات از روسیه، به قراردادهای بلندمدت 

با قطر و آمریکا متکی شده، بحرانی‌تر است.
وی ادامه داد: آمارها نشان می‌دهد که آمریکا 
و استرالیا توان جبران تولید قطر را ندارند و این 
امر صنایع متکی به واردات LNG در آسیا و 
اروپا را دچار مشکل خواهد کرد. در اروپا، قیمت 
LNG تا ۴۵ درصد افزایش یافته و نااطمینانی 
سرمایه‌گذاران را تشدید کرده است. از سوی 
دیگر گاه قیمت‌گذاری LNG نیز با ضریبی 
از قیمت نفت خام معادل‌سازی می‌شود که 

تاثیرپذیری آن را دوچندان می‌کند.
جنابی همچنین در مورد نفت ایران توضیح 
داد که بر اساس منابع ثانویه، تولید نفت ایران 
حدود ۳.۲ میلیون بشکه در روز تخمین زده 
می‌شود که با احتساب خوراک پالایشگاهی، 
حدود یک میلیون بشکه برای صادرات باقی 
می‌ماند. این رقم نقش تاثیرگذاری در بازار 
جهانی ندارد، زیرا تمرکز جهانی بر پروژه‌های 
کارایی انرژی، تقویت انرژی‌های تجدیدپذیر و 
کاهش اتکا به سوخت‌های وارداتی از خاورمیانه 
بوده است. در حال حاضر، صادرات ایران تنها 

محدود به گاز به عراق است که به دلیل موانع 
بانکی، عایدی مالی قابل توجهی ندارد.

وی با اشاره به اینکه نکته مهم دیگر، پایان 
یافتن معافیت تحریمی عراق برای خرید گاز از 
ایران در تاریخ ۱۸ اسفند )۸ مارس( است، هشدار 
داد: قطع این صادرات می‌تواند توان تولید برق 
عراق )نزدیک به هفت هزار مگاوات( را به شدت 
کاهش دهد. پیش‌بینی می‌شود که آمریکا با 
توجه به جانبداری عراق، این معافیت را تمدید 

نکند.
این تحلیلگر بازار نفت و انرژی ادامه داد: در 
بخش رژیم اسرائیل، توقف برداشت از میدان 
گازی »لویاتان« از سوی شرکت شورون به دلیل 
درگیری‌ها، دومین وقفه در برداشت از این میدان 
است. این مساله می‌تواند تامین منابع مالی 
ماشین جنگی اسرائیل را با مشکل مواجه کند، 
زیرا بخشی از گاز این میدان به مصر و اردن 

صادر می‌شد.
جنابی تاکید کرد: اسرائیل قرارداد بلندمدت 
با مصر تا ۲۰۴۰ برای صادرات گاز به میزان ۳۰ 
میلیارد دلار گاز امضا کرده است و این در حقیقت 
یکی از تاکتیک‌های عرضه‌کننده‌هاست که 
با امضای قرارداد بلند مدت به دنبال متکی 
کردن واردکنندگان به خود برای کسب حمایت 

سیاسی است.
در مجموع، آنچه امروز در پی بسته شدن 
تنگه هرمز در حال شکل‌گیری است، تنها یک 
تنش مقطعی در مسیرهای کشتیرانی نیست، 
بلکه تصویری گویا از شکنندگی ساختار امنیت 
انرژی در جهان است که همچنان به گلوگاه‌های 
محدود جغرافیایی وابسته است. اختلال در 
عبور نفت و LNG از این آبراه، در کنار توقف یا 
کاهش فعالیت برخی تاسیسات کلیدی انرژی 
در منطقه، نشان داده است که هرگونه بحران 
در خلیج فارس می‌تواند در فاصله‌ای کوتاه به 
شوکی جهانی در بازارهای انرژی تبدیل شود 
و معادلات عرضه، قیمت و امنیت انرژی را در 

مقیاسی گسترده تحت تاثیر قرار دهد.
پیامدهای این وضعیت بیش از هر چیز برای 
اقتصادهای وابسته به واردات انرژی محسوس 
خواهد بود. کشورهای اروپایی که پس از کاهش 
واردات گاز روسیه به قراردادهای LNG با 
تولیدکنندگانی مانند قطر و آمریکا روی آورده‌اند، 
اکنون در معرض موج تازه‌ای از نااطمینانی قرار 
گرفته‌اند؛ در حالی که اقتصادهای بزرگ آسیایی 
نیز به دلیل وابستگی گسترده به انرژی خلیج 
فارس با ریسک افزایش هزینه‌های انرژی و 
اختلال در زنجیره‌های صنعتی مواجه هستند. 
در چنین فضایی، افزایش قیمت انرژی، رشد 
هزینه‌های حمل‌ونقل و فشارهای تورمی 
می‌تواند به یکی از پیامدهای مستقیم تحولات 

جاری در منطقه تبدیل شود.
از این حیث، تحولات پیرامون تنگه هرمز بار 
دیگر اهمیت این آبراه راهبردی را در معادلات 
ژئوپلیتیکی و اقتصادی جهان برجسته کرده 
است. بنابراین تا زمانی که بخش قابل توجهی 
از انرژی جهان از مسیرهای محدود و حساس 
عبور می‌کند، هرگونه تنش نظامی یا سیاسی 
در این نقاط می‌تواند به سرعت به مسئله‌ای 
فراتر از یک بحران منطقه‌ای تبدیل شود که 
نه تنها بازارهای انرژی، بلکه ثبات اقتصادی و 
امنیتی بسیاری از کشورها را تحت تاثیر قرار 

خواهد داد.

بامداد جنوب: قیمت اوره در فوب خلیج فارس در پی تحولات اخیر در 
این منطقه حدود ۵۰ درصد افزایش یافته و همزمان بهای نفت در بازارهای 
جهانی به آستانه ۹۰ دلار رسیده است؛ سطحی که برخی تحلیلگران معتقدند 
در صورت تداوم تنش‌ها می‌تواند تا محدوده ۱۵۰ دلار نیز افزایش یابد. همچنین 
پیش‌بینی‌ها از احتمال رشد بیش از ۶۰ درصدی قیمت گاز در اروپا حکایت 
دارد. در بخش حمل‌ونقل انرژی، هزینه اجاره کشتی‌های حمل گاز طبیعی 
مایع )LNG( به شکل بی‌سابقه‌ای افزایش یافته و گزارش‌ها از رشد حدود ۶۵۰ 
درصدی نرخ این کشتی‌ها خبر می‌دهد. همزمان داده‌های دریایی نشان می‌دهد 
ترانزیت ورودی به خلیج فارس تقریبا به صفر رسیده و حملات پراکنده به چند 
شناور در تنگه هرمز نیز گزارش شده است. تنش‌ها همچنین به زیرساخت‌های 
انرژی منطقه سرایت کرده است. گزارش‌هایی از حملات پهپادی به تأسیسات 
انرژی در بصره عراق منتشر شده و در یک میدان نفتی در استان دهوک نیز تولید 
متوقف و کارکنان آن تخلیه شده‌اند. علاوه بر این، یکی از تأسیسات ذخیره‌سازی 

سوخت در عمان دچار آسیب شده و فعالیت آن موقتاً متوقف شده است.
در همین حال برخی گزارش‌ها از پر شدن سریع مخازن ذخیره نفت در خلیج 
فارس خبر می‌دهند؛ موضوعی که در صورت تداوم می‌تواند به کاهش اجباری 
تولید نفت در برخی کشورهای منطقه منجر شود. در سطح بین‌المللی نیز 
آمریکا برای تضمین جریان عرضه، به پالایشگاه‌های هند معافیت ۳۰ روزه برای 
خرید نفت روسیه داده است. همزمان برخی گزارش‌ها درباره دارایی‌های ایران در 

امارات منتشر شده که بخشی از آنها از سوی منابع مختلف تکذیب شده است.

جهش ۵۰ درصدی قیمت اوره در پی 
درگیری‌های نظامی در خلیج‌فارس

بامداد جنوب: رئیس سازمان بهینه‌سازی و مدیریت راهبردی انرژی با اشاره 
به نگرانی‌ها در خصوص کمبود سوخت و کالا، اعلام کرد: با برنامه‌ریزی‌های 

صورت گرفته و ذخایر پیش‌بینی‌شده، هیچ کمبودی نداریم.
اسماعیل سقاب اصفهانی درباره برخی نگرانی‌ها نسبت به کمبود کالا یا 
سوخت در شرایط خاص گفت: این مسائل برای ما قابل پیش‌بینی بوده است. 
طراحی‌های لازم در سطح کشور انجام شده و برای شرایط مختلف، از جمله 
جابه‌جایی جمعیت یا افزایش تقاضا در برخی استان‌ها، ذخایر و سازوکارهای 
لازم در نظر گرفته شده است. وی افزود: وزرای نفت و نیرو به‌صورت مجاهدانه 
در حال انجام وظایف خود هستند. ممکن است برخی زیرساخت‌ها در چنین 
شرایطی آسیب‌هایی ببینند، اما همکاران ما در شرکت ملی گاز و توانیر 
به‌صورت شبانه‌روزی در حال فعالیت هستند و هر آسیبی به سرعت جبران و 
جایگزین می‌شود. این مقام مسئول با اشاره به تامین گازوئیل برای فعالان حوزه 
حمل‌ونقل و توزیع کالاهای اساسی گفت: هماهنگی‌های لازم میان وزارت راه و 
شهرسازی و وزارت نفت از قبل انجام شده بود و این برنامه‌ریزی‌ها حتی پیش 
از بروز شرایط اخیر و در قالب طرح‌های اقتصادی دولت صورت گرفته بود تا در 

صورت بروز کمبود، اولویت‌های تخصیص مشخص باشد.
سقاب‌اصفهانی ادامه داد: در حال حاضر هیچ کمبودی وجود ندارد. در 
روزهای ابتدایی، به دلیل نگرانی مردم، مراجعات به جایگاه‌ها افزایش یافته 
بود، اما اکنون شرایط به حالت عادی بازگشته و مردم اگر به جایگاه‌ها مراجعه 
کنند، روند عرضه کاملا طبیعی است. وی با بیان اینکه شرایط ایران با بسیاری 
از کشورهای منطقه متفاوت است، گفت: برخی کشورهای اطراف ما حدود ۸۵ 
درصد نیازهای خود را وارد می‌کنند، اما ایران سال‌هاست با شرایط تحریمی 
مواجه بوده و سازوکارهای لازم برای مدیریت این شرایط را پیش‌بینی کرده است.

معاون رئیس جمهوری در عین حال از مردم خواست در حوزه مدیریت 
مصرف همکاری بیشتری داشته باشند و تصریح کرد: در تامین انرژی مشکلی 
وجود ندارد، اما از مردم می‌خواهیم با مدیریت مصرف به کشور کمک کنند تا 

هم دچار کمبود نشویم.

 تامین پایدار بنزین، گازوئیل،
 برق و گاز در کشور

بامداد جنوب: شرکت ملی گاز ایران در پی تجاوز نظامی آمریکا و رژیم 
اسرائیل به کشور و حاکم شدن شرایط خاص و حساس در برخی از مناطق 
آن، از شهروندان خواست در صورت مشاهده هرگونه اختلال یا اشکال فنی در 
جریان گاز طبیعی، موضوع را به سرعت به مراکز امدادی این شرکت اطلاع دهند.

شرکت ملی گاز ایران با صدور اطلاعیه‌ای اعلام کرد: با توجه به شرایط کنونی 
کشور و ضرورت پایداری شبکه گازرسانی، هموطنان در صورت مشاهده هرگونه 
افت فشار، قطع یا اشکال فنی در جریان گاز طبیعی، مراتب را از طریق شماره 

سراسری ۱۹۴ )امداد گاز( اطلاع دهند.
در این اطلاعیه تاکید شده است که مرکز امداد گاز ۱۹۴ به صورت شبانه‌روزی 
در سراسر کشور فعال بوده و تیم‌های فنی و عملیاتی شرکت ملی گاز در 
حالت آماده‌باش قرار دارند تا در صورت بروز هرگونه مشکل در شبکه گازرسانی، 

اقدامات لازم برای حفظ پایداری و ایمنی شبکه انجام شود.

شرکت ملی گاز: اشکال فنی در جریان 
گاز طبیعی را اطلاع دهید

بامداد جنوب: هم‌زمان با تداوم تجاوز غیرقانونی ایالات متحده و رژیم 
صهیونیستی علیه ایران، قیمت گاز در انگلیس با جهشی کم‌سابقه به بالاترین 
سطح در بیش از سه سال گذشته رسید و موج تازه‌ای از نگرانی درباره افزایش 
قبوض انرژی در اروپا ایجاد کرد. به نقل از ایرنا، بهای گاز در بازار عمده‌فروشی 
انگلیس طی یک هفته ۹۳ درصد افزایش یافته و پس از رشد ۵۰ درصدی 
روز گذشته، امروز نیز ۳۲ درصد دیگر بالا رفت و به ۱۵۱ پنس به ازای هر ترم 
)therm( رسید که بالاترین رقم از فوریه ۲۰۲۳ محسوب می‌شود. هرچند 
قیمت پس از این جهش اولیه اندکی عقب نشست و به حدود ۱۴۸ پنس رسید، 

اما سطح فعلی همچنان بسیار بالاتر از میانگین ماه‌های اخیر است.
این افزایش اهمیت دوچندان دارد؛ زیرا قیمت برق در انگلیس همچنان به 
نرخ عمده‌فروشی گاز وابسته است و سازوکارهایی مانند سقف قیمت انرژی 
که حداکثر بهای قابل دریافت از مشترکان را تعیین می‌کند، عمدتاً بر اساس 
همین هزینه‌ها تنظیم می‌شود. در صورت تداوم این روند، فشار تازه‌ای بر قبوض 
خانوارها وارد خواهد شد و شهروندان اروپایی بخشی از هزینه‌های این تنش 

نظامی را از جیب خود پرداخت خواهند کرد.

 افزایش قیمت گاز در انگلیس
 به بالاترین حد در 3 سال گذشته

 »جنگ« تولید گاز  »جنگ« تولید گاز LNGLNG را را
  2222 درصد کاهش داد درصد کاهش داد

بازار جهانی انرژی در شوک وضعیت بحرانی تنگه هرمز؛بازار جهانی انرژی در شوک وضعیت بحرانی تنگه هرمز؛

 پیش‌بینی افزایش قیمت نفت
 تا ۲۰۰ دلار!

بامداد جنوب: کاهش تردد نفتکش‌ها از تنگه هرمز و افت تولید نفت در 
کشورهای خلیج فارس، قیمت جهانی نفت را افزایش داده و نگرانی‌ها درباره 

جهش بیشتر قیمت‌ها را تشدید کرده است.
به نقل از مهر، بسیاری از ناظران بازار نفت تصور می‎کنند چون آمریکا نفت 
مورد نیاز خود را تا حد زیادی از حوزه خلیج فارس تأمین نمی‌کند پس بحران 
در این تنگه مشکلی برای کاخ سفید ایجاد نخواهد کرد. نکته اصلی که در این 
استدلال از آن غفلت شده، این است که قیمت عرضه فرآورده‏های نفتی نظیر 
بنزین و گازوئیل در بازار داخلی آمریکا از سوی شرکت‌های خصوصی و بر مبنای 
قیمت نفت در بازار جهانی تعیین می‌شود و خیلی ارتباطی به اینکه نفت 

آمریکا از کجا وارد شده، ندارد.
به گزارش فایننشیال تایمز، تردد نفتکش‎ها از تنگه هرمز طی روزهای 
گذشته به شدت کاهش یافته و این کاهش تردد نفتکش‌ها از این تنگه و به 
دنبال آن پایین آمدن تولید نفت در کشورهای حوزه خلیج فارس قیمت نفت 
در بازار جهانی را از زمان آغاز جنگ بین ایران با آمریکا و اسرائیل به طور پیوسته 

بالا برده است.
برخلاف تصور بسته بودن تنگه هرمز، عبور نفتکش‌های کشورهایی نظیر 
ایران و چین از این تنگه طی روزهای گذشته نشان داده که تنگه هرمز فقط روی 
نفتکش‌های کشورهای متخاصم یا حامی دشمن بسته شده است. اخیرا یک 
عضو پارلمان کره جنوبی هم اعلام کرده که هفت نفتکش محتوی حامل‌های 

انرژی مورد نیاز این کشور پشت تنگه هرمز گیر کرده و امکان تردد ندارند.
ایران هم البته نشان داده که در محدود کردن عبور از این تنگه اصلا تعارف 
نداشته و تا کنون چندین نفتکش و کشتی که بدون اجازه کشورمان قصد 
عبور از تنگه را داشته‌اند، به دست نیروهای مسلح کشورمان مورد اصابت قرار 

گرفته‌اند؛ حداقل در یک مورد هم یک نفتکش به طور کامل غرق شده است.
آمارهای رهگیری خطوط کشتیرانی نشان می‌دهد که همین حالا صدها 
فروند نفتکش پشت تنگه هرمز گیر کرده‌اند و جرات نزدیک شدن به این 
گذرگاه بین‌المللی را ندارند. بنا به گفته برخی کارشناسان، آمریکا تصور میکرد 
با به شهادت رساندن رهبر عزیز انقلاب، ایران به سرعت تسلیم شده و جنگ 
اصلا به بسته شدن تنگه هرمز نخواهد کشید و اگر هم بکشد این کشور 
می‌تواند با استفاده از نیروی دریایی خود این گذرگاه بین المللی را باز نگهدارد، 
دلیل این مدعا هم بی برنامگی چند روز گذشته کاخ سفید برای کمک به بازار 

نفت است.
دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا پس از تصمیم ایران در مورد تنگه هرمز، 
تا کنون چند راه حل برای کمک به بازار نفت را مطرح کرده که از جمله آنها 
اسکورت نفتکش‌ها از سوی نیرو دریایی آمریکا و صدور مجوز واردات نفت از 

روسیه برای هند بوده است.
راه‌حل اول با شلیک دوباره سپاه پاسداران انقلاب اسلامی به نام گروه ابراهام 
لینکولن که احتمالا قصد داشت برای اسکورت نفتکش‌ها به تنگه هرمز 
نزدیک شود، نقش بر آب شد و موجب شد این‌ ناوگروه به سرعت از محدوده 
خلیج فارس و تنگه هرمز فرار کند؛ راه ‎حل دوم هم که به نظر فقط یک لفظ 
درمانی ساده‌ و ناشیانه است؛ چرا که هند قبل از آن هم در حال واردات نفت 

از روسیه بود.
ارزیابی‌های موسسه بانکی جی پی مورگان آمریکا نشان می‌دهد در صورت 
ادامه روند کنونی قیمت نفت در بازار جهانی به فاصله سه هفته و به خاطر 
کاهش تولید کشورهای حوزه خلیج فارس و پر شدن مخازن نگهداری نفت در 
این کشورها، به ۱۲۰ دلار در هر بشکه خواهد رسید. دویچه بانک آلمان اعلام 
کرده که در صورت ادامه این روند قیمت نفت حتی ۲۰۰ دلار در هر بشکه را هم 
خواهد دید. البته همین حالا هم عراق تولید نفت خود را ۱.۵ میلیون بشکه در 
روز کاهش داده و پیش بینی می‌شود طی روزهای آینده این موج کاهش تولید 

به کویت و امارات هم برسد.
کلام آخر اینکه یکی از اصلی‌ترین وعده‌های انتخاباتی ترامپ در زمان 
مبارزات ریاست جمهوری، پایین آوردن قیمت بنزین در آمریکا بود؛ چرا که 
قیمت این حامل انرژی اثرگذاری مستقیمی بر نرخ تورم‌ و هزینه زندگی در 
این کشور دارد؛ گزارشات میدانی اما نشان می‌دهد که از زمان آغاز جنگ در 
خاورمیانه قیمت بنزین در آمریکا روز به روز در حال افزایش است و در برخی 

مناطق کالیفرنیا به بیش از ۵.۲ دلار در هر گالن رسیده است.

نکات ایمنی هنگام قطعی احتمالی 
برق برای تامین گرما و روشنایی

بامداد جنوب: شرکت ملی برق باانتشار اطلاعیه‌ای، نکات ایمنی هنگام 
قطعی احتمالی برق برای تامین گرما و روشنایی را یادآورشد.

در بخشی از این اطلاعیه که در آن بر رعایت اصول و مراقبت‌های لازم برای 
زمان آتش‌سوزی و مواجهه با بحران اعلام شده است نکاتی به این شرح قید 
شده‌است: اصول پایه ایمنی در برابر آتش: کپسول آتش‌نشانی تهیه کنید. در 
آپارتمان‌ها پیشنهاد می‌شود هر طبقه یکی داشته باشد. راه‌های خروج اضطراری 

را بررسی و در صورت انسداد، آن‌ها را باز کنید.
هشداردهنده دود )آلارم آتش‌سوزی( در نقاط حساس مانند آشپزخانه نصب 
کنید. با کودکان درباره خطرات آتش‌سوزی صحبت کنید و وسایل خطرناک را 
دور از دسترس‌شان قرار دهید. وسایل برقی را هنگام قطعی برق از پریز بکشید تا 
در صورت نوسان برق آسیب نبینند. استفاده از استابلایزر )محافظ برق( می‌تواند 

مانع سوختن وسایل برقی شود.
استفاده ایمن از شمع: شمع روشن را دور از پرده، کاغذ، لباس و مواد قابل 
اشتعال قرار دهید. هرگز شمع را بدون حضور و نظارت روشن نگذارید. شمع را 
در دسترس کودکان یا حیوانات خانگی قرار ندهید. شمع را تا انتها نسوزانید؛ 
ته‌مانده آن را برای ساخت شمع بلندمدت استفاده کنید. از شمع به‌عنوان چراغ 

خواب یا در زمان خواب استفاده نکنید.
استفاده ایمن از اجاق گاز قابل‌حمل و کپسول گاز: فقط کپسول و اجاق‌های 
دارای تاییدیه استاندارد بخرید. نشتی گاز را با کف صابون تست کنید. فقط در 
محیط‌های با تهویه مناسب استفاده شود. کپسول را دور از نور خورشید و منابع 

گرما نگه دارید. کپسول را روی اجاق برقی یا وسایل داغ قرار ندهید.

گزارش

گزارش

خبر



صدا هراسی یکی از واکنش‌های 
طبیعی انسان در شرایط جنگی است؛ 
حالتی که در اثر حساس شدن ذهن 
به صداهای ناگهانی ایجاد می‌شود و با 
نشانه‌هایی مانند تپش قلب یا اضطراب 
همراه است گه برای کنترل این وضعیت، 

چند راهکار ساده و فوری وجود دارد.
ریشه‌های بروز این ترس شامل تحریک سیستم هشدار مغز و ترشح 
آدرنالین، شرطی شدن ذهن به صداهای ناگهانی و تداعی ناخودآگاه خاطرات 

تلخ عنوان شده است.
صداهراسی با نشانه‌هایی مانند پرش ناگهانی و تپش قلب، احساس تنگی 

نفس یا تهوع و همچنین بروز خشم یا گریه ناگهانی همراه است.
برای کنترل این وضعیت، اقداماتی فوری پیشنهاد شده است؛ از جمله انجام 
تنفس مربعی شامل ۴ ثانیه دم، چهار ثانیه حبس نفس و چهار ثانیه بازدم، نام 
بردن از اشیای اطراف برای تمرکز ذهن، استفاده از صدای خش سفید یا صدای 

طبیعت و همچنین استفاده از هدفون نویزگیر.
همچنین برای مراقبت از کودکان توصیه شده است ترس آن‌ها با منشأ 
صدا به شکل بازی تبدیل شود، در مواقع اضطراب با در آغوش گرفتن احساس 
امنیت برایشان ایجاد شود و درباره ماهیت صداها توضیحی ساده و قابل فهم 

داده به آنها شود.

 راهکارهایی برای کنترل
 »صدا هراسی« در جنگ

مطب

در گذشته تصور می کردند که کودکان و 
نوجوانان کمتر دچار مشکلات روان پزشکی 
می شوند، امروزه می دانیم اختلالات روان 
شناسی در این گروه سنی شایع است؛ حتی 
تشخیص و درمان آن نیز با پیچیدگی هایی 
همراه است. مجموعه کتابچه های بالینی 
تشخیص و درمان اختلالات روان پزشکی 
کودک و نوجوان توسط انجمن روانپزشکی کودک و نوجوان ایران با بهره گیری از 
اساتید برجسته تألیف شده است تا امکان دسترسی فوری، کاربردی و گام به گام 
روان پزشکان، متخصصان بیماری های کودکان و سایر پزشکان فعال در این حوزه 
را به آخرین یافته ها، روش های تشخیصی و درمانی فراهم سازد. اختلال وسواس 
یکی از اختلالات نسبتا شایع در کودکان و نوجوانان است که در بسیاری از موارد مورد 
توجه والدین و پزشکان قرار نمی گیرد. این امر باعث تشخیص دیرهنگام و اختلال 
در کارکردهای فردی و بین فردی آنها می شود. با توجه به اهمیت این موضوع، 
جدیدترین یافته های علمی در زمینه نشانه شناسی، روش های تشخیص و درمان 
اختلال وسواس جبری و اختلالات وابسته در کودکان و نوجوانان برای استفاده روان 

پزشکان و متخصصان کودکان در این کتاب ارائه شده است.

 اختلالات وابسته
 در کودکان و نوجوانان

پیشخوان

پرورش ماهی -  آرشیده شاهنگی

برگی از تاریخ

۱۶ اسفند ۱۳۲۹ سپهبد حاجعلی رزم‌آرا نخست‌وزیر 
وقت که برای شرکت در مجلس ختم آیت‌الله فیض به 
مسجد شاه تهران رفته بود با شلیک چند گلوله به قتل 
رسید. این ترور باعث سرعت بخشیدن به لایحه ملی شدن 

صنعت نفت شد. 
به نقل از ایرنا، تیرماه ۱۳۲۹ مجلس رای به 
نخست‌وزیری رزم‌آرا داد و شاه که از وجود رقیبی مقتدر در 
کنار خود واهمه داشت به ناچار با پیشنهاد مجلس موافقت 
کرد. رزم‌آرا درصدد بود قرارداد الحاقی نفت معروف به 
گس-گلشاییان را در مجلس به تصویب برساند اما مخالفت 
شدید نمایندگان جبهه ملی موجب پس گرفتن این لایحه 
شد. در داخل جوی بسیار منفی علیه رزم‌آرا ایجاد شد و نام 
او به عنوان خائن به ملت سر زبان ها بیفتد. رزم‌آرا دشمنان 
بسیاری پیدا کرد؛ از فدائیان اسلام گرفته تا ملیون و حتی 

دربار.
۱۶ اسفند ۱۳۲۹ رزم‌آرا که برای شرکت در مجلس 
ختم آیت الله فیض به مسجدشاه رفته بود هنگام خروج، 
مورد اصابت چند گلوله قرار گرفته و به قتل رسید. طراح 
و ضارب این ترور، ظاهرا گروه فدائیان اسام و خلیل 
طهماسبی بوده‌اند اما نصرت الله امینی رئیس دفتر ویژه 
نخست‌وزیری در دوران محمد مصدق روایتی متفاوت از 
این ترور دارد: آنچه برایم مسلم است شاه از ترور او بدش 
نیامد چرا که رزم‌آرا قصد کودتا علیه شاه را داشت. البته به 
تحقیق این برای خود من هم مثل روز روشن است که 

رزم‌آرا چنین برنامه‌ای داشت.
انور خامه ای از سران حزب توده می گوید: اکنون پس 
از سال‌ها و افشاگری های فراوان مسلم شد که رزم‌آرا 
گرداننده اصلی ترور شاه و کودتا بوده است و انگلیسی ها 
به دست او این برنامه را پیاده کرده‌اند تا یک دیکتاتوری 
نظامی روی کار بیاورند و جنبش مبارزه با امتیاز نفت 
جنوب در نطفه خفه شود. مهم‌ترین سودی که رزم‌آرا در 
این ترور به آن می رسید این بود که اگر شاه کشته می شد، 
به احتمال قوی قدرت مطلق به دست رزم‌آرا می افتاد. 
دولت و وزرا به قدری بی عرضه بودند که حتی پیش از این 

حادثه هم از او حساب می بردند.
نکته ترور حاجعلی رزم‌آرا اما اینجاست که وی قصد 
شرکت در مجلس ختم آیت الله فیض را نداشته است و شاه 
اسدالله علم را دنبال او فرستاده است. اما شاه خود در این 
ترور نقشی نداشت. دستگاه‌های اطلاعاتی شاه او را از نقشه 
فدائیان اسلام مطلع کرده بودند و شاه ترتیبی مقرر کرده 
بود که این ترور صورت گیرد. اما وقتی از عدم تمایل رزم‌آرا 
برای شرکت در این مراسم فاتحه خوانان مطلع شد علم 
را دنبال نخست‌وزیر فرستاد تا از شر رقیب برای همیشه 
راحت شود. خلیل طهماسبی بعد از ترور، دستگیر شد. اما 
او در سال ۱۳۳۱ مجلس شورای ملی به درخواست شمس 
قنات آبادی از یاران نزدیک آیت الله کاشانی ماده واحده 
ای را به مجلس برد که طهماسبی را قهرمان ملی نامید: 
چون خیانت حاجعلی رزم‌آرا بر ملت ایران ثابت شده است؛ 
به موجب این قانون قاتل مورد عفو قرار می‌گیرد و آزاد 

می‌شود.

قتل نخست‌وزیر به نفع کی بود؟

تقویم تاریخ

17 اسفند 1299
وزارت امورخارجه آمریکا به گدس)سفیر کبیر 
انگلستان در امریکا( اطلاع داد کاردار سفارت امریکا 
در تهران در مسائل نفتی با همکاران انگلیسی‌اش کاملًا 

هماهنگ است.
17 اسفند 1300

دولت، نظامیان را از هرگونه مداخله و مشارکت در 
معاملات خرید و فروش و حمل و نقل تریاک منع کرد.

17 اسفند 1332
میان آمریکا و انگلیس بر سر تقسیم نفت ایران در 

کنسرسیوم اختلاف شدیدی ایجاد شد.
17 اسفند 1342

کابینه اسدالله علم سقوط کرد. در زمان وی قیام خونین 
15 خرداد به وقوع پیوست.

17 اسفند 1352
سفارت‌خانه‌های ایران در استکهلم و بروکسل به اشغال 

معترضان به سرکوب رژیم پهلوی درآمد.
17 اسفند 1357

حضرت امام خمینی)ره( امروز به مناسبت بازگشایی 
مدارس در جمع فرهنگیان و دانش آموزان قم در مدرسه 
حکیم نظامی طی یک سخنرانی فرمودند: از دولت موقت 
پشتیبانی کنید....مسیر شما این است که جمهوری 

اسلامی را به پا کنید.
17 اسفند 1359

بازارهای قم و کاشان در اعتراض به رفتارهای بنی صدر 
در سخنرانی 14 اسفند بسته شد.

شهید مدافع وطن مهدی بازاد 11 اسفند 1404 بر اثر 
حمله وحشیانه آمریکایی و صهیونیستی به شهادت 

رسید. پیکر وی در سیراف تشییع شد.

خاکریز
شهید  مهدی بازاد

صاحب امتیاز و مدیرمسوول: سید مالک حسینی     شورای سردبیری      دوره جدید       نشانی: بوشهر-خیابان شهید عاشوری - خیابان شهید آوینی - نبش کوچه‌4     تلفن تحریریه: 333201۹۷ -077     کدپستی: 7515897683     نشانی الکترونیک:     INFO@BAMDADJONUB.IR      لیتوگرافی و چاپ: کارگر 

روزنامه سیاسی، فرهنگی
بامداد جنوب

 دارای رتبه 3 از معاونت مطبوعاتی
 وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی

BÃÃMDAD
J O N O U B

اوقات شرعی به افق بوشهر
05:07:01اذان صبح

06:24:10طلوع افتاب
12:17:25اذان ظهر

18:10:40غروب آفتاب
18:27:28اذان مغرب

23:38:50نیمه‌شب شرعی

دیلمعسلویهبرازجان

یکشنبه
17 اسفند  1404

°27
°14

°26°23
°14 °13

بوشهر

°C21
°C12

خارگ

قیمت سکه
فروشخریدسکهواحد

1,999,800,0002,010,100,000سكه تصوير امام1

‌‌‌‌1,944,700,0001,960,000,000سكه بهار قديم1
1,022,700,0001,040,000,000سكه نيم بهار1
561,000,000575,500,000سکه ربع بهار1
285,000,000285,000,000سکه یک گرمی1

°29
°11

قیمت انواع ارز
فروشخریدارزنمادواحد

1USD1,630,0001,642,000دلار امركيا
1EUR1,920,0001,937,000یورو
1GBP2,199,0002,221,000پوند انگلیس
1AED444,240447,350درهم امارات
1CNY236,۰۰۰238,۰۰۰یوان چین

داستان مدیر مدرسه

از همین دو سه برگ کاغذ دانستم که 
اولیای بچه ها  اغلب زارع و باغبان و اویارند 
و قبل از اینکه زنگ آخر را بزنند و مدرسه 
تعطیل بشود  بیرون آمدم . برای روز اول 
خیلی زیاد بود .  ۳  فردا صبح رفتم مدرسه 
. بچه ها با صف هاشان به طرف کلاسها می 
رفتند و ناظم  چوب به دست توی ایوان 
ایستاده بود و توی دفتر دوتا از معلم ها 
بودند . معلوم شد کار هر روزه شان است . ناظم را هم فرستادم سر یک کلاس 
دیگر و خودم آمدم دم  در مدرسه به قدم زدن ؛ فکر کردم از هر طرف که بیایند 
مرا این ته ، دم در مدرسه خواهند دیدو تمام طول راه در ین خجالت خواهند 
ماند و دیگر دیر نخواهند آمد .یک  سیاهی ازته جاده ی جنوبی پیداشد .جوانک 
بریانتین زده بود . مسلما او هم مرا می  دید ، ولی آهسته ترا ز آن می آمد که 
یک معلم تاخیر کرده جلوی مدیرش می آمد . جلوتر که آمد حتی شنیدم که 
سوت می زد . اما بی انصاف چنان سلانه سانه می آمد که  دیدم جای هیچ 
جای گذشت نیست . اصلا محل سگ به من نمی گذاشت . داشتم از کوره در 
می رفتم که یک مرتبه احساس کردم تغییری در رفتار خود داد و تند کرد . به 
خیر گذشت و گرنه خدا عالم است چه اتفاقی می افتاد .سلام که کرد مثل این 
که می خواست چیزی بگوید که پیش دستی کردم : - بفرمایید آقا . بفرمایید 
، بچه ها منتظرند . واقعا به خیر گذشت . شاید اتوبوسش دیر کرده . شاید راه 
بندان بوده ؛ جاده قرق بوده و باز یک گردن کلفتی از اقصای عالم می آمده که 
ازین سفره ی مرتضی  علی بی نصیب نماند .به هر صورت در دل بخشیدمش 
. چه خوب شد که بدوبی راهی  نگفتی ! که از دور علم افراشته ی هیکل معلم 
کلاس چهارم نمایان شد . از همان ته مرا دیده بود . تقریبا می دوید .تحمل این 
یکی را نداشتم .» بدکاری می کنی . اول بسم الله و مته به خشخاش !« رفتم و 
توی دفتر نشستم و خودم را  به کاری مشغول کرد م که هن هن کنان رسید 
. چنان عرق از پیشانی اش می ریخت که راستی خجالت کشیدم . یک لیوان 
آب از کوه به دستش دادم و مسخ شده ی  خنده اش را با آب به خوردش دادم 
و بلند که شد برود ، گفتم : - »عوضش دو کیلو لاغر شدید .« برگشت نگاهی 
کرد و خنده ای و رفت .ناگهان ناظم از دروارد شد و از را ه نرسیده گفت : - دید 
ید آقا ! این جوری می آند مدرسه . اون قرتی که عین خیالش هم نبود آقا ! اما 
این یکی ..« از او پرسیدم : - »انگار هنوز دو تا از کلاسها ولند ؟« - »بله آقا . 
کلاس سه ورزش دارند . گفتم بنشینند دیکته بنویسند آقا . معلم  حساب پنج و 
شش هم که نیومده آقا .« در همین حین یکی از عکس های بزرگ دخمه های 
هخامنشی را که به دیوار کوبیده  بود پس زد و : - »نگاه کنید آقا ...« روی گچ 
دیوار با مداد قرمز و نه چندان درشت ، به عجله و ناشیانه علامت داس کشیده 
بودند . همچنین دنبال کرد : » از آثار دوره ی اوناست آقا . کارشون همین چیزها 
بود . روزنومه بفروشند . تبلیغات کنند و داس چکش بکشند آقا . رییس شون 
رو که گرفتند چه جونی کندم آقا تاحالی شون کنم که دست وردارند آقا . و از 
روی میز پرید پایین .«  -»گفتم مگه باز هم هستند ؟« - »آره آقا ، پس چی ! 
یکی همین آقازاده که هنوز نیومده آقا . هر روز نیم ساعت تاخیر داره آقا . یکی 
هم مثل کلاس سه .« - »خوب چرا تا حالا پاکش نکردی ؟« - »به ! آخه آدم 
درددلشو واسه ی کی بگه ؟ آخه آقا در میان تو روی آدم می گند  جاسوس ، 
مامور ! باهاش حرفم شد ه آقا . کتک و کتک کاری !« و بعد یک سخنرانی که 
چه طور مدرسه را خراب کرده اند و اعتماد اهل محله را چه طور از بین برده اند 
که نه انجمنی ، نه کمکی به بی بضاعت ها ؛ و از این حرف ها . بعد از سخنرانی 
آقای ناظم دستمالم را دادم که آن عکس ها را پاک کند و بعد هم راه افتاد - م 

که بروم سراغ اتاق خودم .
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محیط زیست
چند گونه زنبور در جهان وجود دارد؟

جهان بسیار بیشتر از آنچه تصور می‌شد زنبور 
دارد. دانشمندان برای نخستین بار تخمین زده‌اند که 
در مقیاس جهانی دقیقا چند گونه زنبور وجود دارد و 
تصویر روشن‌تری از نحوه پراکنش این گرده‌افشان‌های 
حیاتی در سراسر سیاره ارائه داده‌اند. این مطالعه مهم که 
به سرپرستی دکتر جیمز دوری، زیست‌شناس تکاملی 
دانشگاه ولونگونگ )UOW( انجام شده، جامع‌ترین 
شمارش تا به امروز را ارائه می‌کند که بر اساس قاره 
و کشور تفکیک شده و محاسبه می‌کند که دست‌کم 
بین ۳۷۰۰ تا ۵۲۰۰ گونه زنبور بیشتر از آنچه تاکنون 

شناسایی شده، در جهان زنبور وجود دارد.
به نقل از فیز، این پژوهش که در مقاله‌ای جدید روز 
سه‌شنبه ۲۴ فوریه منتشر شد، برآورد جهانی را به بین 
۲۴ هزار و ۷۰۵ تا ۲۶ هزار و ۱۶۴ گونه زنبور افزایش 
می‌دهد و تصویری غنی‌تر و پیچیده‌تر از زنبورهای جهان 
نسبت به گذشته ارائه می‌کند. یافته‌ها نشان می‌دهد چه 
تعداد از گونه‌های زنبور هنوز طبقه‌بندی نشده یا نادیده 

گرفته شده‌اند و اینکه حتی گرده‌افشان‌های محبوب 
ما نیز به ‌طور کامل شناخته نشده‌اند. همچنین تأکید 
می‌کند که پر کردن این شکاف‌های دانش برای حفاظت 
از طبیعت و امنیت غذایی حیاتی است. پژوهشگران با 
استفاده از پایگاه‌های داده جهانی، داده‌های رده‌بندی، 
فهرست‌های کشوری و سوابق علمی، در کنار 

برآوردهای آماری غنای گونه‌ای، تعداد گونه‌های زنبور 
را در سطح جهانی، قاره‌ای و کشوری برای ۱۸۶ کشور 
محاسبه کردند. داده‌ها نتایج غافلگیرکننده‌ای داشت. 
برای مثال، اروپا گونه‌های کشف‌نشده نسبتا کمی دارد، 
به ‌ویژه در کشورهایی مانند سوئد و سوئیس که تنوع 
گونه‌ای آن‌ها ثابت مانده است. اما در ترکیه برآورد 
می‌شود ۸۴۳ گونه هنوز کشف و نام‌گذاری نشده‌اند؛ 
رقمی که از کل اروپا بیشتر است. از سال ۱۹۶۰ تاکنون، 
دانشمندان هر سال به‌طور میانگین حدود ۱۱۷ گونه 
جدید زنبور را کشف و نام‌گذاری کرده‌اند. این روند نسبتا 
ثابت نشان می‌دهد که کندی کشف به این دلیل نیست 
که گونه جدیدی باقی نمانده، بلکه به این دلیل است که 
متخصصان کافی برای توصیف همه آن‌ها وجود ندارد. 
دکتر دوری این وضعیت را »گلوگاه رده‌بندی« می‌نامد. 
اگر کشفیات با همین سرعت ادامه یابد، دست‌کم ۳۰ تا 
۴۵ سال دیگر طول خواهد کشید تا این شکاف به ‌طور 

کامل بسته شود.

میراث
آثار تاریخی از مخاصمات جنگ چگونه در امان بمانند؟

سید احمد محیط طباطبایی، رئیس افتخاری ایکوم 
)کمیته ملی موزه‌های ایران( با اشاره به خسارت کاخ 
گلستان به عنوان میراث جهانی یونسکو در حمله هوایی، 
تأکید کرد: سازوکار »سپر آبی« باید بی‌درنگ عملیاتی 
و مختصات میراث جهانی به طرف‌های متخاصم اعلام 
شود تا از هرگونه آسیب به این آثار جلوگیری شود. سید 
احمد محیط طباطبایی، پژوهشگر و رئیس افتخاری 
ایکوم ایران )کمیته ملی موزه‌ها( در پاسخ به این پرسش 
ایسنا درباره اینکه در تجربه جنگ ۱۲ روزه هم شاهد 
بودیم توجه جدی به »سپر آبی« نشد و اکنون با توجه 
به خسارات و تهدیدهایی که بی‌مهابا به آثار تاریخی و 
تمدنی ایران وارد می‌شود، باید چه اقدامی انجام شود؟ و 
یونسکو و دیگر سازمان‌های بین‌المللی در قبال حادثه رخ 
داده برای میراث جهانی ایران چه وظیفه‌ای دارند؟ اظهار 
کرد: یکسری مسائل وجود دارد؛ همان‌طور که می‌گوییم 
ما تابع قوانین یونسکو هستیم. این به آن معناست که 
برای مثال کاخ گلستان به‌عنوان میراث جهانی ثبت 

شده و دارای حریم مشخص است. اما از سوی دیگر، از 
سال ۲۰۱۶ در مجمع ایکوم موضوع »سپر آبی« مصوب 
و ابلاغ شد. ین پژوهشگر میراث فرهنگی افزود: در واقع، 
سپر آبی با مشارکت چند نهاد دولتی و غیردولتی شکل 
می‌گیرد، اما هیچ‌وقت برای انجام یک اقدام حفاظتی دیر 
نیست. حتی اکنون هم باید این امر به‌طور جدی صورت 

بگیرد. ایکوموس )شورای بین‌المللی بناها و محوطه‌های 
تاریخی( یکی از نهادهای چهارگانه »سپر آبی« است و 
نقش مهمی در این زمینه دارد. تازگی که به موزه ملی 
ایران رفتم، دیدم که نشان‌های سپر نصب شده‌اند و 
همکاران این موضوع را آغاز کرده‌اند. این یک اقدام مهم 
است. درباره وضعیت سپر آبی در ایران گفته است: »در 
سال‌های اخیر، تلاش‌هایی برای تشکیل کمیته ملی 
سپر آبی در ایران صورت گرفت. در دهه ۱۳۹۰ اقدامات 
اولیه‌ای آغاز شد و در سال ۱۳۹۸ جلسه‌ای رسمی با 
حضور مسئولان از جمله دکتر طالبیان )معاون پیشین 
میراث فرهنگی( و سفیر یونسکو برگزار شد. صورت‌جلسه 
امضا شد، اما متاسفانه پیگیری لازم ادامه نیافت. یکی از 
موانع مهم در این مسیر، مسائل حقوقی بود؛ چراکه طبق 
ساختار بین‌المللی سپر آبی، حتی افراد حقیقی و نهادهای 
غیردولتی نیز می‌توانند به تشکیل کمیته ملی در کشورها 
اقدام کنند. اما در ایران، حوزه میراث فرهنگی تحت 

ساختار حاکمیتی است و متولی آن دولت است.

کیهان
پاشنه آشیل مالاریا کشف شد

محققان چندین موسسه بین‌المللی جزئیات جدیدی 
در مورد چگونگی رشد و گسترش انگل مالاریا کشف 
کرده‌اند. کار آنها پروتئین تخصصی مورد نیاز انگل برای 
زنده ماندن و حرکت بین میزبان‌ها را شناسایی کرده است 
که آن را به هدفی امیدوارکننده برای داروهای ضد مالاریا 

در آینده تبدیل می‌کند.
به گزارش ایسنا، این کشف بر مولکولی به نام کیناز 
۱ مرتبط با آرورا )ARK۱(  متمرکز است. دانشمندانی 
 )NII( از دانشگاه ناتینگهام، موسسه ملی ایمونولوژی
در هند، دانشگاه گرونینگن در هلند، موسسه فرانسیس 
کریک و سایر همکارانشان دریافتند که کیناز ۱ مرتبط 
با آرورا مانند یک کنترل‌کننده ترافیک سلولی در طول 

فرآیند غیرمعمول رشد و تقسیم انگل عمل می‌کند.
درک رشد انگل مالاریا

به نقل از ساینس‌دیلی، مالاریا همچنان در میان 
کشنده‌ترین بیماری‌های عفونی در سراسر جهان قرار 
دارد. این بیماری توسط انگل‌های پلاسمودیوم ایجاد 

می‌شود که به سرعت در بدن میزبان انسانی و پشه‌ها 
تکثیر می‌شوند. یادگیری نحوه تقسیم و تولید مثل این 
انگل‌ها برای یافتن راه‌هایی برای متوقف کردن این بیماری 
بسیار مهم است. انگل مالاریا بسیار متفاوت از سلول‌های 
انسانی تقسیم می‌شود. به جای پیروی از الگوی معمول 
مشاهده شده در زیست‌شناسی انسان، از یک روش 

رشد غیرمعمول‌تر و پیچیده‌تر استفاده می‌کند. محققان 
کشف کردند که کیناز ۱ مرتبط با آرورا نقش محوری در 
سازماندهی دوک سلولی، ساختار سلولی که مواد ژنتیکی 
را جدا می‌کند تا سلول‌های انگلی جدید بتوانند تشکیل 
شوند، ایفا می‌کند. وقتی دانشمندان در آزمایش‌ها 
کیناز ۱ مرتبط با آرورا را غیرفعال کردند، رشد انگل به 
سرعت متوقف شد. بدون این پروتئین، انگل‌ها نتوانستند 
دوک‌های تقسیم مناسبی بسازند که مانع از تقسیم صحیح 
آنها می‌شد. در نتیجه، انگل‌ها نتوانستند چرخه زندگی 
خود را ادامه دهند. آن‌ها قادر به رشد کامل در داخل بدن 
میزبان انسانی یا پشه نبودند و به طور مؤثر زنجیره انتقالی 
را که به مالاریا اجازه شیوع می‌دهد، مسدود کردند. دکتر 
ریوجی یاناسه، نویسنده اول این مطالعه از دانشکده علوم 
زیستی دانشگاه ناتینگهام، می‌گوید: نام »آرورا« به الهه 
رومی سپیده دم اشاره دارد و ما معتقدیم که این پروتئین 
واقعا نویدبخش آغاز جدیدی در درک ما از زیست‌شناسی 

سلولی مالاریا است.
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